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CONSIGLIO COMUNALE DEL 30 OTTOBRE 2023 

 

 

 Inno nazionale 

 

PRESIDENTE 

Buonasera a tutti. La seduta del Consiglio Comunale si apre alle ore 16:10. Passo subito la parola al 

Segretario Generale per l’appello. 

 

SEGRETARIO GENERALE 

Grazie, Presidente. Procediamo con l’appello nominale di quest’oggi: il Sindaco Barulli, assente; il 

Presidente Tartarelli, presente; Acquaro Giuseppe, presente; Agrusti Antonio, presente; Pizzarelli Anna 

Maria, presente; Ettorre Pier Claudio, presente; Bianco Carmela, presente; Alligò Giuseppe, presente; 

Totaro Gabriele, assente, Spinelli Antonella, presente; Lattarulo Angelo, presente; Montanaro 

Arcangelo, assente; Laterza Angelo, presente; Greco Vito, presente; Sasso Marta, presente; Rogante 

Leopoldo, presente.  

Presidente, l’adunanza è legale. 

 

PRESIDENTE 

Grazie, Segretario. Do atto che mi è pervenuta la giustifica del Consigliere Totaro. Come dicevo, il 

Sindaco è una riunione del Distretto Urbano del Commercio e ci sta per raggiungere. Ne approfitto 

subito per fare. a nome del Consiglio Comunale anche. le condoglianze al responsabile, architetto 

Carriero, perché purtroppo stamattina è deceduto il papà, penso di a nome di tutto il Consiglio di farle le 

condoglianze. Prego, dottore. 

 

CONSIGLIERE ROGANTE 

Confesso che a pochi chilometri da noi si sta verificando una delle più gravi e orrente guerre che ci 

possono essere state. All'inizio di questo Consiglio vorrei che il tutto il Consiglio si fermasse in un 

minuto di silenzio per tutte le vittime, soprattutto civili, che questa guerra assurda sta proponendo, 

purtroppo, a tutto il mondo, oltre quella vicino quella dell'Ucraina. Adesso questa non ci voleva. Ancora 

oggi l'uomo non ha ancora capito che la guerra non risolve nessun problema, anzi ne ripropone altri, 

perché non dobbiamo dimenticare che le guerre determinano odio, rancore e rabbia, che si ripercuote 

anche nelle generazioni future. Per cui un conflitto di guerra se non c'è gente, se non c'è una diplomazia 

seria, che possa imporre intanto il cessato il fuoco, il rispetto delle norme internazionali, anche riguardo 

a quelle sono le vicende di guerra ma che dobbiamo tutti quanti capire che queste guerre non risolvono 

alcunché ma peggiorano le cose, come è successo oggi. Chi sta soffrendo oggi sono i civili che perdono 

la vita. Leggevo, sentivo oggi che nella nell'enclave di Gaza 3200 bambini sono stati trucidati, oltre 

quelli trucidati da Hamas nel territorio israeliano. Stiamo diventando degli animali, questi sono animali, 

non sono più uomini e l'umanità non si può riconoscere in questo tipo di azione. Chiedo un minuto di 

silenzio per tutte le vittime della guerra, sia dell'Ucraina e sia nell'enclave di Gaza e di Israele. 

 

PRESIDENTE 

Grazie. Grazie, dottore. Penso, anche a nome di tutti i Consiglieri Comunali, non possiamo che essere 

d'accordo con lei. Ci possiamo alzare e osserviamo questo minuto di silenzio. 

 

Il Consiglio Comunale osserva un minuto di silenzio 
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CONSIGLIERE LATTARULO 

Volevo aggiungere solo una cosa su questo argomento. Chi mi conosce, è un tema che noi ormai 

battiamo da moltissimi anni. Colgo l'occasione per informare l'Amministrazione che noi come 

associazione avevamo lanciato, ed era già partito, in ottica di un bando PNRR sui gemellaggi 

internazionali, Mottola 'avrebbe fatto, attraverso l'associazione Antonino, un gemellaggio con 

Betlemme. Questo gemellaggio ovviamente non si potrà più fare. Sono veramente dispiaciuto di questo, 

noi conosciamo la questione palestinese da oltre 10 anni e volevamo, in realtà, qui c'è bisogno di una 

comunanza di idee, al di là di quelle che poi sono gli orientamenti politici di ognuno, organizzare un 

convegno con un contatto anche col Patriarca di Gerusalemme, in videoconferenza. Se siete d'accordo, 

dopo il Consiglio possiamo parlarne, perché secondo me la gente non sa, in realtà, quello che succede 

realmente in quei posti, la verità non è raccontata così come quella che realmente è, la questione 

palestinese non è Hamas e Israele, ma ben altra. Lancio l'invito, per chi volesse dopo il Consiglio ci 

fermiamo, possiamo discutere su un giorno per un convegno fatto, ripeto, con un contatto, con gente che 

sta lì. Abbiamo parecchie persone che sarebbero disponibili a fare questo tipo di evento. Grazie. 

 

PRESIDENTE 

 Come no, assolutamente! Grazie, Consigliere Lattarulo. 

  

PUNTO N. 1 ALL’ORDINE DEL GIORNO: “NOMINA E CONVALIDA DEL SIGNOR 

GIUSEPPE DE CARLO ALLA CARICA DI CONSIGLIERE COMUNALE IN SURROGA DEL 

CONSIGLIERE DONATO CAMPANELLA — DIMISSIONARIO, PROP. N. 1283” 

 

PRESIDENTE 

Possiamo passare alla nomina e convalida del signor Giuseppe De Carlo alla carica di Consigliere 

Comunale in surroga del Consigliere Donato Campanella, dimissionario. Visto l'articolo 45, comma 1, 

del decreto legislativo 267/2000, il quale prevede che nei Consigli Comunali il seggio, che durante il 

quinquennio rimanga vacante per qualsiasi causa, anche se sopravvenuta, è attribuito a candidato che 

nella lista medesima segue immediatamente l'ultimo eletto. Quindi preso delle dimissioni della carica di 

Consigliere Comunale del signor Campanella Donato, presentate e acquisite al protocollo dell'Ente il 26 

settembre 2023, ritenuto di dover procedere alla surroga del Consigliere dimissionario, ai sensi 

dell'articolo 38, sempre del decreto legislativo 267/2000, visto l'estratto del verbale delle operazioni 

dell'ufficio centrale, verificato che il primo dei non eletti della lista numero 9, Movimento 5 Stelle, 

risulta essere il signor Giuseppe De Carlo, con cifra individuale di 1382. Vista la dichiarazione di 

possesso dei requisiti per l'eleggibilità a Consigliere Comunale e di non sussistenza di cause di 

ineleggibilità e di incompatibilità presentata dal signor Giuseppe De Carlo in data 27 ottobre 2023, 

atteso che ai sensi dell'articolo 38, comma, 4 del decreto legislativo, 267/2000 i Consiglieri entrano in 

carica all'atto della proclamazione, ovvero in caso di surrogazione non appena adottato al Consiglio 

Comunale la relativa deliberazione. Visto questi tutti punti in premessa e visto le dimissioni del 

Consigliere Donato Campanella, a cui vanno, penso che in questa sede rappresento tutti i Consiglieri, 

vanno i ringraziamenti per essere stata una persona sempre corretta, leale, presente, nella sua vita 

privata. Ha avuto questi problemi, speriamo che vengano risolti, un grosso abbraccio. Possiamo votare 

per la surroga del Consigliere Giuseppe De Carlo. 

Favorevoli? All'unanimità. 

Votiamo anche per l'immediata esecutività. 

Favorevoli? All'unanimità. 

Invito il Consigliere De Carlo ad accomodarsi. Mi ha chiesto di intervenire, quindi accomodati e 

intervieni. 
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CONSIGLIERE DE CARLO 

Buonasera a tutti. Volevo spendere due parole come introdotto dal Presidente Tartarelli, a favore di 

Donato Campanella. Se sono qui è perché lui si è dimesso. Mi dispiace occupare un posto della persona 

in assoluto che stimo, con il quale ho avuto modo di collaborare in varie situazioni ed eventi. È una 

persona che si è sempre spesa per il paese, accolgo il suo esempio e lo faccio mio. Fin dalla nascita del 

Movimento 5 Stelle sono diventato subito un sostenitore e successivamente, da qualche anno, sono 

anche attivista, perché ne sposo sia la visione che la missione politica. Perciò mi siedo su questa sedia 

rispettandone, appunto, la visione e la missione politica, per l'interesse di Mottola, certo del sostegno del 

Sindaco Barulli, degli Assessori e dei Consiglieri. Grazie. 

 

PRESIDENTE 

Grazie, Consigliere De Carlo.  

 

PUNTO N. 2 ALL’ORDINE DEL GIORNO: “SUBENTRO CONSIGLIERE IN SENO ALLE 

COMMISSIONI CONSILIARI IN SEGUITO A SURROGA CONSIGLIERE, PROP N. 1284” 

 

 

PRESIDENTE 

Possiamo passare ad esaminare il secondo punto, il subentro del Consigliere De Carlo alle Commissioni. 

Diamo atto anche che è entrato il Consigliere Montanaro, quindi 15 presenti.   

Secondo punto all'ordine del giorno “Subentro del Consigliere De Carlo in seno alle Commissioni 

consiliari”.  Visto il primo punto, viste le dimissioni del Consigliere Campanella, di seguito, il 

Consigliere Giuseppe De Carlo subentra nelle sue Commissioni e quindi nella II Commissione - Assetto 

del territorio, attività produttive e ambiente così formata: Agrusti, Pizzarelli, De Carlo Acquaro, Totaro, 

Rogante, Greco e Montanaro. Subentra anche nella IV Commissione che è così composta, con i 

Consiglieri: Bianco, Acquaro, Ettorre, Agrusti, De Carlo, Montanaro, Rogante e Sasso. Quindi preso 

atto delle dimissioni del Consigliere Campanella, c'è il subentro del Consigliere De Carlo.  

Favorevoli all'unanimità. 

Votiamo anche per l'immediata esecutività. 

Favorevoli all'unanimità. 

 

PUNTO N. 3 ALL’ORDINE DEL GIORNO: “RICONOSCIMENTO LEGITTIMITÀ D.F.B. EX 

ART. 194 DEL D.LGS 18/08/2000, N. 267 DERIVANTE DALLA SENTENZA N. 1341/2023 RG 

2620/2020, EMESSA DAL GIUDICE DI PACE DI TARANTO. PROP. N. 1115” 

 

PUNTO N. 4 ALL’ORDINE DEL GIORNO: “RICONOSCIMENTO LEGITTIMITÀ D.F.B. EX 

ART. 194 DEL D.LGS 18/08/2000, N. 267 DERIVANTE DALLA SENTENZA N. 760/2023 RG 

1765/2021, EMESSA DAL GIUDICE DI PACE DI TARANTO. PROP. N. 1220” 

 

PUNTO N. 5 ALL’ORDINE DEL GIORNO: “RICONOSCIMENTO LEGITTIMITÀ D.F.B. EX 

ART. 194 DEL D.LGS 18/08/2000, N. 267 DERIVANTE DALLA SENTENZA N. 1305/2023 R.G. 

3859/2018 EMESSA DAL TRIBUNALE DI TARANTO SEC. SEZIONE CIVILE. PROP. N. 

1245” 

 

 

PRESIDENTE 

Possiamo passare ad esaminare ora il terzo, quarto e quinto punto all'ordine del giorno. Sono tre debiti 

fuori bilancio, possiamo anche fare un'unica relazione e poi, come sempre, votare punto per punto. 

Quindi abbiamo il primo debito derivante dalla sentenza numero 1341, il secondo derivante dalla 
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sentenza 760 e il terzo derivante dalla sentenza 1305. Relazione l’Assessore Aloia, ne ha facoltà.  

 

ASSESSORE ALOIA 

Grazie, Presidente. Buonasera a tutti, Consiglieri, Segretario, cittadini che ci seguono da casa e cittadini 

che sono qui in sede. Mi permetto di condividere il messaggio espresso poco fa dal Presidente del 

Consiglio, il messaggio di cordoglio nei confronti dell'architetto Carriero, per la dipartita del suo caro 

papà. 

Venendo a noi, allora, per quanto riguarda i debiti fuori bilancio. Il primo debito fuori bilancio, 

discutiamo tutti e tre insieme, allora il primo, una sentenza emessa dal Giudice di Pace in favore di un 

cittadino che causa danni patrimoniali e non materiali subiti a causa di una caduta dovuta allo 

slittamento di una lastra di un pozzetto di ispezione dello scarico fognario, avvenuta nel 2017, il Giudice 

di pace ha condannato il Comune al risarcimento del danno per un importo pari a 1570 euro. Qui si è 

verificata questa situazione in quanto, appunto, come citavo prima, è caduto su un pozzetto di ispezione 

dello scarico fognario, il quale Acquedotto Pugliese ha dichiarato di non essere proprietario o, 

quantomeno, responsabile di questo accadimento, quindi il Giudice ha ritenuto opportuno condannare il 

Comune di Mottola. 

Secondo debito fuori bilancio, una sentenza emessa dal Giudice di Pace, sempre per una caduta di conci 

di tufo, crollati da un muro che delimitava un pubblico parcheggio, l'ex mercato coperto, proprio qui in 

piazza Plebiscito, finivano sull'autovettura in sosta di un cittadino. Stiamo riconoscendo un debito di 

3798 euro, causato all'epoca, pare, da un mezzo che nel fare una manovra ha battuto questo muro, però, 

purtroppo, non è stato possibile rilevare, verificare chi è stato effettivamente a commettere questo 

incidente, perché comunque l'area lì era un po' sprovvista di videosorveglianza e il Giudice quindi ha 

condannato il Comune al risarcimento del danno nei confronti di questo cittadino. Poi, successivamente 

è stato posto, è stato risistemato, è stato aggiustato questo muro, tant’è che ora, per fortuna è 

perfettamente nuovo ed integro. 

Ultimo debito fuori bilancio, una sentenza del Tribunale di Taranto, II sezione civile, in favore sempre 

di un cittadino che è caduto su un mattone rialzato di 3 centimetri dal manto stradale e ha riportato anche 

danni biologici e danni di invalidità permanente dovuti a questa caduta. In tal senso il Giudice ha 

riconosciuto un danno stimato sugli 8.358 euro. 

 

PRESIDENTE 

Grazie, Assessore Aloia. Si alza il   Consigliere Lattarulo, non partecipa alla votazione, quindi abbiamo 

14 presenti. Se non ci sono interventi possiamo… ha chiesto di intervenire la Consigliere Sasso, ne ha 

facoltà.  

 

CONSIGLIERA SASSO  

Faccio il benvenuto al Consigliere Giuseppe De Carlo, innanzitutto. In merito a questo punto ci sono tre 

debiti fuori bilancio, non abbiamo detto il totale delle cause. Siamo ad un ammontare di 15.000 euro. 

Questo è un aspetto rilevante che penso che i cittadini presenti, anche se pochi, e quelli a casa 

dovrebbero sapere. Tra l'altro, ricordo che il Consigliere Montanaro aveva chiesto i pareri legali, se non 

erro, a me non sono arrivati i pareri legali degli altri due debiti fuori bilancio. Ce n'è solo uno, quindi la 

documentazione sembra incompleta. Sbaglio? Vabbè, comunque la documentazione deve essere sempre 

completa.  

(Intervento svolto lontano dal microfono) 

 

No, no, avevamo chiesto quel giorno. Comunque preannuncio il nostro voto di astensione ai tre debiti 

fuori bilancio. Grazie. 
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PRESIDENTE 

Grazie, Consigliera Sasso. La prossima volta cercheremo di… non so, comunque ce li ha qua il 

Segretario, sì assolutamente.  

Possiamo votare quello che è il terzo punto all'ordine del giorno “Riconoscimento legittimità debito 

fuori bilancio derivante dalla sentenza n. 1341/2023, emessa dal Giudice di Pace, proposta n. 1115”. 

Favorevoli 9, contrari 0, astenuti 5 (Montanaro, Laterza, Rogante, Sasso, Greco). 

Votiamo anche per l'immediata esecutività. 

Favorevoli 9, contrari 0, astenuti 5. 

Quarto punto all'ordine del giorno “Riconoscimento legittimità debito fuori bilancio derivante dalla 

sentenza n. 760/2023, emessa dal Giudice di Pace di Taranto, proposta n. 1220”.  

Favorevoli 9, contrari 0, astenuti 5. 

Votiamo anche per l'immediata esecutività. 

Favorevoli 9, contrari 0, astenuti 5. 

Quinto punto “Riconoscimento legittimità debito fuori bilancio n. 267, derivante dalla sentenza n. 1305/ 

2023, emessa dal Tribunale di Taranto, sezione civile proposta n. 1245”. 

Favorevoli 9, contrari 0, astenuti 5. 

Votiamo per l'immediata esecutività. 

Favorevoli 9, contrari 0, astenuti 5. 

 

PUNTO N. 6 ALL’ORDINE DEL GIORNO: “DOCUMENTO UNICO DI 

PROGRAMMAZIONE (DUP) — PERIODO 2024-2026 - DISCUSSIONE E CONSEGUENTE 

DELIBERAZIONE (ART. 170, COMMA L, DEL D.LGS. N. 267/2000). PROP. N. 1285” 

 

PRESIDENTE 

Possiamo passare ad esaminare il sesto punto all'ordine del giorno “Documento Unico di 

Programmazione periodo 2024-2026. Proposta n. 1285”. Relaziona l'Assessore Aloia, ne ha facoltà. 

 

ASSESSORE ALOIA 

Per quanto riguarda il Documento Unico di Programmazione quest'anno, diversamente da come 

accadeva negli anni passati, che lo portavamo unitamente al bilancio di previsione, abbiamo fatto una 

scelta di anticipare i tempi, com’è giusto che sia, in modo tale da poter rappresentare quelli che sono, 

grosso modo, le programmazioni future da porre in essere da parte dell'Amministrazione. C'è anche da 

dire un altro aspetto da sottolineare, finalmente il Governo si sta muovendo anche in una direzione 

giusta, equa, nei confronti dei comuni e degli Enti locali in genere, al fine di far approvare in tempi utili 

i vari bilanci dei vari enti giustamente per far in modo che poi le Amministrazioni possano lavorare 

serenamente e portare avanti il programma che gli è stato affidato dai cittadini. Questo DUP più o meno 

lo definire, giusto per sintetizzare l'inizio di questo documento, lo definirei in linea con quello che è il 

programma di mandato dell'Amministrazione. Non si discosta molto da quello precedente, appunto 

perché, giustamente, la programmazione è su base quinquennale, anche se il bilancio di previsione è su 

base triennale. Come dicevo prima è in linea perché stiamo bene o male riproponendo o, meglio, 

portando avanti quelle che sono le linee di mandato del Sindaco e quindi attuarle in modo tale che si 

possa ottimizzare e realizzare in tempi brevi tutto quello che è il nostro programma elettorale. Questo 

potrà avvenire, ovviamente, mettendo in campo delle risorse utili e stanziando risorse laddove 

necessitano realmente. Vi preannuncio, vi annuncio che stiamo facendo un lavoro anche di 

ottimizzazione delle risorse di bilancio che nei prossimi Consigli vi mostrerò. Ovviamente teniamo 

sempre ben presente anche quella che è l'evoluzione delle norme che vengono insomma emanate dal 

Governo centrale. Ci stiamo adeguando giorno dopo giorno a quello che è sta prevedendo la legge di 

bilancio, quello che è in discussione attualmente in Parlamento e al Governo, la legge di bilancio 

nazionale. Porteremo avanti questo programma come sempre puntando su quelle che sono le risorse del 
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PNRR che mette a disposizione degli Enti, tant'è che a breve, credo a giorni, finalmente, la 

Commissione sta ultimando i lavori, avremo un nuovo tecnico che si occuperà solamente e unicamente 

di tutta quella che è la partecipazione dei bandi e la progettazione di tutti i bandi PNRR che ci sono a 

disposizione degli enti. Stiamo adeguando tutti i contratti, c'è un lavoro abbastanza particolare e 

impegnativo al nuovo codice degli appalti che è stato emesso da poco. Non dobbiamo dimenticare, anzi 

dobbiamo tenere ben presente e mostrare particolarmente attenzione a quello che è lo scenario 

macroeconomico ma anche microeconomico mondiale, soprattutto in virtù di delle varie guerre che ci 

sono purtroppo in giro per il pianeta, come diceva, giustamente, prima, il dottor Rogante, non ultima la 

guerra in Israele, il conflitto israelo-palestinese che comunque sta producendo degli effetti negativi 

anche su quella che è l'economia internazionale. Dobbiamo porre particolare attenzione, insomma, noi, 

per quanto possibile, noi comuni, che fondamentalmente subiamo comunque le leggi dello Stato, non 

dobbiamo fare altro che attuarle e cercare di ottimizzare le risorse. Dobbiamo porre particolare 

attenzione al comparto turistico che la nostra città verte o potrebbe essere sicuramente allettante sotto 

quell'aspetto. Sicuramente in linea con quello che è stato anche il programma dell'anno scorso, 

impegneremo somme e risorse ingenti per quanto riguarda la valorizzazione del nostro Paese, della 

nostra città, dei nostri beni e sicuramente prevederemo, sempre come lo scorso anno, somme per 

incentivare. per rilanciare l'economia anche attraverso l'apertura di nuove attività commerciali, 

artigianali o agricole, qualunque essi siano, per rivitalizzare l'attività, il tessuto economico-produttivo di 

questa di questa comunità. Non è facile. Non è facile perché comunque, come dicevo poco fa, i tempi 

sono un po' bui, però noi dobbiamo produrre il massimo sforzo, impiegare le massime energie affinché 

si possa ripartire gradualmente, ma si deve ripartire. Su questo c'è bisogno dell'aiuto di tutti e quindi 

dobbiamo produrre tutti quanti insieme, amministratori, tutti i cittadini, produrre il massimo effetto 

possibile e impegnare le massime le risorse possibili. L'anno prossimo ci sarà una importante gara 

d'appalto, per quanto riguarda l'ARO di Martina Franca, dove noi apparteniamo come Comune, per la 

nuova gara della raccolta differenziata, per un nuovo appalto sui rifiuti. Saremo chiamati ad affrontare 

anche quest'altro aspetto importantissimo, al fine di ottimizzare e migliorare, efficientare il servizio di 

raccolta differenziata. Affideremo la gestione, ci sarà un altro appalto, non della portata dei rifiuti, però 

ci sarà un altro appalto di partecipazione per l'affidamento dei servizi bibliotecari presso la community 

library, dove ormai siamo agli sgoccioli, i lavori sono quasi terminati e avremo un nuovo contenitore, 

un nuovo spazio culturale per la nostra città e quindi ci sarà un nuovo bando di affidamento per la 

gestione dei servizi. Poi le solite gare che bene o male si espletano anche per il servizio mensa, se non 

erro l'anno prossimo si concluderà e quindi ci sarà una nuova gara d'appalto anche per il servizio mensa. 

Stiamo, sto ponendo particolare attenzione anche a quello che è il servizio scolastico, il servizio 

scuolabus, al fine di ottimizzare proprio la qualità del servizio e lo sto facendo in collaborazione, 

ovviamente, sia degli uffici che proprio dei diretti interessati, cioè gli autisti scuolabus, per poter coprire 

quanto più possibile tutto il territorio mottolese, sempre ponendo particolare attenzione a quello che è 

l'agro, come ad oggi effettivamente è. Fondamentalmente, ripeto, questo è un documento che rispecchia 

un po' quello che è l'andamento fino ad oggi. Successivamente seguirà, nella prossima sessione ordinaria 

di Consiglio Comunale, quando andremo ad approvare il bilancio di previsione prossimo, ci sarà la nota 

di aggiornamento al DUP, che conterrà sicuramente aspetti molto più dettagliati. Questa è una 

programmazione a largo raggio, a largo orizzonte, entreremo più nel dettaglio con questa nota di 

aggiornamento, grandi linee, siamo in via quasi di ultima azione, sto lavorando con gli uffici e con tutti i 

Consiglieri al fine di predisporre il nuovo bilancio. Fondamentalmente mi viene da dire, per concludere, 

per quanto riguarda la programmazione, per quanto riguarda le tariffe, i servizi, i tributi, non subiranno 

alcuna variazione, rimarranno tutti invariati. Mi auguro, siamo in attesa di capire quelli che sarà saranno 

gli articoli contenuti della nuova legge di bilancio che effettivamente il Governo non attui questa 

spending review nei confronti di Enti locali, quindi Regioni e Comuni, altrimenti, diciamo che si 

aggraverà ancor di più la situazione. Speriamo di avere almeno notizie positive da livello centrale. 

Grazie. 
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PRESIDENTE 

Grazie, Assessore Aloia. Ci sono interventi? Consigliere Rogante, visto che mi diceva che ha problemi. 

 

CONSIGLIERE ROGANTE 

Ho sentito l'Assessore parlare di questo DUP, sostanzialmente dice poco. Tutti gli obiettivi che ci si è 

posti credo che l'Assessore ha preannunciato saranno ben definiti meglio nel prossimo Documento. 

Proprio per questo, con spirito di collaborazione, avrei bisogno di sollecitare alcune cose. Il DUP, 

sostanzialmente, è quel documento che dovrebbe presentare gli obiettivi e quindi il raggiungimento, 

come raggiungere gli obiettivi che ci si è posti all'inizio, con famose dichiarazioni di mandato del 

Sindaco. Ovviamente questo DUP sostanzialmente dice poco, non riesco a individuare, se non così, 

degli obiettivi che ci si pone a lunga distanza, che probabilmente sentiremo meglio nel prossimo. Però 

volevo che alcuni punti venissero un po' più focalizzati e magari, anche se non oggi, nel prosieguo dei 

lavori che si potranno avere nei prossimi Consigli essere messi in evidenza e dare un contributo. Uno dei 

punti fondamentali sui quali ci si è sempre battuti, ricordo anche le adunate in piazza, il discorso della 

partecipazione. Guardate, io ho già fatto degli interventi in questo Consiglio, su questo aspetto, credo 

che questo non è un aspetto secondario rispetto a tutto quello che è la politica che questa 

Amministrazione si è proposta di realizzare. Il discorso della partecipazione è fondamentale per tutti i 

cittadini ma non solo a Mottola, in generale. Una delle caratteristiche che ci diciamo continuamente, 

anche se intendo la gente, Mottola è un paese morto, è un paese ormai alla deriva, è un paese… c'è 

scarsa partecipazione, c'è scarsa sensibilità e io credo che su questo dobbiamo tutti quanti in Consiglio 

Comunale interrogarci e tentare di dare delle risposte. È vero che abbiamo messo nel nostro 

armamentario le dirette streaming, la question time dello statuto, sono cose che sicuramente possono 

migliorare un po' la situazione, però io vorrei che l'Amministrazione facesse una considerazione, una 

riflessione su questo aspetto. Probabilmente, se è possibile, farlo anche pubblicamente, cercando di 

coinvolgere quell'associazionismo, quel mondo che è fuori dal nostro contesto, che molto spesso chiede, 

magari a gran voce, di partecipare, come è successo quando si sono fatte delle manifestazioni. Abbiamo 

notato che quando ci si mette in discussione la gente partecipa. Vorrei che questo fosse uno degli aspetti 

fondamentali, che si potesse realizzare, magari portando intorno a un Tavolo le persone che sono 

disponibili a discutere e magari anche a proporre questioni. È una questione anche fondamentale la 

questione della trasparenza, perché molte problematiche possono essere affrontate e magari con molta 

trasparenza, proprio quando ci si mette a confronto con le realtà cittadine, altrimenti continuiamo a 

lasciare andare le cose come vanno ed essere messi in discussione. Sinceramente a me dispiace perché 

anche questo continuamente sui social continuano a sbeffeggiare, questo Consiglio Comunale, magari 

anche le nostre persone. Questo non è giusto perché noi tentiamo di fare quello che i cittadini ci hanno 

chiesto di fare, ognuno nel suo ruolo di maggioranza o di opposizione. Questo per quanto riguarda il 

punto 1 del DUP.  

Al punto 2 si parla di aumentare l'efficienza e l'organizzazione amministrativa del Comune, avviando 

una ricognizione del carico di lavoro di ogni ufficio, sostanzialmente, attraverso il report dei 

responsabili, eccetera. Volevo capire, possiamo capire se è stato intrapreso questo percorso, è stata fatta 

un'analisi dei bisogni, un'analisi delle realtà degli uffici comunali? È possibile rinforzare alcuni uffici, ho 

sentito con piacere l'assunzione di un addetto per il i bandi del PNRR. Questo è un fatto positivo che 

molto spesso noi avevamo anche sollecitato e fa piacere, ma negli altri uffici è stata fatta questa 

ricognizione? 

Al punto 6 un altro obiettivo era la il miglioramento della raccolta differenziato. Adesso ho ascoltato che 

l'anno prossimo si ci sarà il nuovo bando, sarebbe opportuno, anche in questo caso, fare un'analisi per 

tentare di capire quali sono le deficienze, quali sono le criticità che si possono, magari, con nuovo 

bando, affrontare. Credo che questo sia importante per tutta la città, proprio per dare un volto di pulizia, 

un'attenzione maggiore soprattutto alle aree rurali che noi sappiamo essere quelle forse un po' più 

critiche rispetto alle altre.  
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C'è ancora, al punto 7, favorire l'integrazione e l'assistenza delle fasce più deboli della popolazione. 

Anche qui credo che ci sia poco sul DUP, tenendo conto della nostra sensibilità, soprattutto noi che 

diciamo di essere dei partiti che sta attento soprattutto a chi ha un maggiore bisogno, vorrei che ci fosse 

un'attenzione maggiore, nel DUP ho visto somme un po' ristrette rispetto a questa caratteristica. Nel 

DUP si dice che si rinvia al Piano integrato di attività e organizzazione, il famoso PIAO. Penso che 

proprio per questa condizione sia importante anche qui una riflessione per cercare di venire incontro a 

quelli che sono i fabbisogni, soprattutto delle fasce più ultime, diseguaglianze che risaltano agli occhi di 

noi tutti, su cui credo che abbiamo il dovere di intervenire per quello che è possibile. Credo che è 

importante, in tutta questa storia, anche dare delle risposte che continuamente ci sollecitano le persone. 

Così, brevemente, avevamo chiesto, anche nei precedenti Consigli, magari degli ordini del giorno, delle 

mozioni che abbiamo fatto, per esempio l'apertura dei bagni pubblici a che punto è? Quello del mercato, 

quello della piazza. L'iscrizione ad ANCI a che punto è? I lavori della Dante si prevedeva di dare l'inizio 

dei lavori a 45 giorni dalla nomina del Direttore dei lavori. È stato fatto? È stata fatta questa nomina? Il 

museo multimediale, avete inaugurato durante le scorse elezioni questo museo, ma quando sarà a 

disposizione per i cittadini? La ristrutturazione del Palazzo Comunale è un problema che vi siete posti? 

So che ve lo siete posti. A che punto è? Avete fatto delle iniziative su questo? Il discorso del Teatro 

Comunale è ormai una consuetudine, io lo dico ogni tanto, però volevo capire è uno dei vostri obiettivi? 

L'avete presentato nella scorsa legislatura come uno dei punti di riferimento, avete fatto delle 

pubblicazioni anche sulle chat? Ma è un problema? L'altra sera c'è stato una dimostrazione della scuola 

Manzoni, della scuola musicale, dell'Orchestra di Manzoni nella Chiesa Madre, menomale che ci sono le 

chiese che riescono, ancora oggi, grazie alla solidarietà, alla sensibilità dei parroci, che riescono a 

portare gli spettacoli, altrimenti, veramente, Mottola sarebbe un paese morto, perché non si potrebbero 

più fare neanche i concerti. Allora, questo è un problema che vi dovete porre, è importante, proprio con 

lo spirito col quale io sto intervenendo, uno spirito costruttivo, perché noi siamo qui per dare una mano, 

per cercare di fare il bene dei cittadini. Tutto questo, anche la questione che avete già affrontato e vi 

siete dati l'obiettivo di dare la biblioteca che adesso sta per finire, vi siete posti il problema come 

utilizzare questi spazi? Come definire e come portare l'organizzazione in maniera che ci sia una 

partecipazione, che non ci sia soltanto una gestione, una mera gestione burocratica della struttura. Vi 

siete poso il problema che noi avevamo sollecitato in uno dei Consigli Comunali, di riflettere sull'area 

circostante? Perché io credo che quella biblioteca, quella a Palazzo della Cultura, debba essere sfruttata 

al massimo, perché potrebbe avere delle grossissime potenzialità. Ma ci dobbiamo porre anche il 

problema dello spazio attiguo, considerando che lì sotto vi sono le mura greche, ricordatevi. Quelle 

mura là se non si interviene rimarranno lì per secoli, soprattutto se quello spazio verrà destinato a opere 

che non potranno più essere utilizzate e magari sfruttate per poter mettere fuori le mura e quindi avere 

un punto di riferimento fondamentale soprattutto per il turismo. Cosa che credo sia importante, vi siete 

dati anche questo obiettivo e credo che su questo dobbiamo veramente avere la capacità di coinvolgere 

le maestranze locali, la società civile per cercare di far capire quanto sia importante per noi la 

valorizzazione di questo immenso tesoro che noi abbiamo e che purtroppo viene valorizzato poco e 

viene sfruttato poco. Tutto questo mi premeva dire per cercare di dare una mano, cercare di migliorare 

quelle che sono le politiche attuali. Noi, ripeto, ci siamo, quando ci sarà la necessità di intervenire, anche 

con degli appunti, con delle con delle proposte serie, noi lo faremo. Noi abbiamo già avuto 

un'interlocuzione col vostro Assessore, che vedo non c'è stasera, ma a me interessava capire sulla 

questione della 16,7 magari questa è una cosa su cui potete benissimo approfondire, c'erano state le 

somme versate. Noi abbiamo chiesto e l'Assessore si è messo a disposizione per cercare di capire questi 

soldi che fine hanno fatto, per le opere di urbanizzazione che non sono state completate. Questi soldi 

devono venir fuori, anche per capire dove sono andate queste somme e la gente di quel rione ha diritto 

ad avere le opere di urbanizzazione che erano state già definite e che invece sono state bloccate. Grazie 

per l'attenzione. 
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PRESIDENTE 

Grazie. Grazie mille, Consigliere Rogante. Ha chiesto di intervenire il Consigliere Laterza, ne ha facoltà. 

 

CONSIGLIERE LATERZA 

Grazie, Presidente. Buonasera a tutti. Volevo cogliere l'occasione in questa Assise solo per fare una 

domanda abbastanza diretta all'Assessore Aloia, che ritengo una persona molto attenta e sensibile ad 

alcuni eventi che accadono nella nostra comunità. In questi ultimi giorni è capitato che molta gente ha 

ricevuto una la bolletta della spazzatura dell'anno 2018, avendo fatto delle verifiche accertate abbiamo 

trovato il pagamento effettuato di quelle famiglie nel 2018, con sportello bancario. Quello che io volevo 

chiedere a voi, sono certo della vostra sensibilità a questo tema, quando una persona, una famiglia 

emette il pagamento in unica soluzione, l'ufficio riceverà il pagamento. Perché non lo registra il 

pagamento, a fronte di dopo 5 anni rimandare lo stesso pagamento? Cioè io oggi mi chiedo e faccio leva 

su queste persone che non hanno una voce in capitolo per potersi difendere, qualora la stessa famiglia 

non trovasse il pagamento effettuato, perché magari lo perde fra i documenti, passano comunque 5 anni, 

andrà a ripagare quella bolletta di 5 anni fa, io dico come mai questo sistema non funziona, perché 

arrivano? Una volta, mi ricordo, qualche anno fa, venivano definite le cartelle pazze. siccome io vi 

ritengo delle persone, al di là dell'amicizia, perché vi rispetto e vi stimo tantissimo, dico, c'è da prendere 

un importante provvedimento verso questo sistema che non funziona, perché dà fastidio. Dà fastidio che 

una famiglia, che magari ha difficoltà, fa fatica oggi a fare i conti con le realtà, si vede arrivare un 

ulteriore pagamento che magari ha già effettuato. Allora, chi lo trova è fortunato oggi, chi non lo trova 

non sa come difendersi. Vi chiedo su questo… veramente, c'è un lavoro non di controllo, un lavoro che 

esce proprio dal cuore, perché dobbiamo difendere le nostre famiglie, la nostra comunità. Non riesco a 

volte a capire come mai un ufficio che riceve il pagamento non registra, accanto quell'utenza, “pagato”. 

Oggi, dopo 5 anni, che poi sono bollette di 400, 450, 500, perché, dico io, questo sistema non funziona? 

Da dove e da chi dipende? Quell'utente o quel dipendente che dovrebbe fare il suo lavoro, lo fa bene, 

non lo fa bene? Lo paghiamo per fare… cioè. Veramente. te lo chiedo. Assessore, al cuore. Cerchiamo 

di fare un'indagine per capire come mai questo sistema non funziona. Non funziona e non credo sia 

giusto, non credo sia giusto che le persone in prossimità del Natale si vedono arrivare queste bollette 

così, già pagate. Già pagate. Grazie. 

 

PRESIDENTE 

Grazie, Consigliere Laterza. Aveva chiesto di intervenire la Consigliera Sasso. 

 

CONSIGLIERA SASSO  

Allora, il DUP abbiamo detto che è un documento politico, quindi, fondamentalmente, il nostro voto 

sarà contrario. Però voglio commentare un po' questo documento che, come diceva il Consigliere 

Rogante, io vedo sinceramente scarno e soprattutto con molti obiettivi e poca visione. Questa è più o 

meno un'idea di massima che mi sono fatta. Fatta la premessa che è il gemello di quello dell'anno 

scorso, quindi diventa quasi un “copia e incolla”. Il punto uno è stato già commentato dal Consigliere 

Rogante, il quale, nella linea strategica c'è l'aumento della partecipazione dei cittadini alla vita pubblica. 

Allora, adesso mi chiedo e vi chiedo, mi dispiace, spero che venga il Sindaco, l'Amministrazione ho 

sempre detto si deve comportare come il buon padre di famiglia, quindi deve essere anche un modello 

da imitare. Purtroppo ci giunge voce da parte dei cittadini che molto spesso il Sindaco non è, negli orari 

previsti, nel suo ufficio, quindi molto spesso i cittadini non riescono neanche a relazionarsi con lui.  

Questo è un primo aspetto. Poi ci dicono, ma questi sono solo pettegolezzi, però, ci dicono che 

addirittura i dipendenti per firmare gli atti vanno a casa del Sindaco. Questo lascia spazio ai 

pettegolezzi. 
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PRESIDENTE 

Lasciamo il gossip. 

 

CONSIGLIERA SASSO 

Il gossip, va bene. Però sappiamo bene che il cittadino mottolese guarda e mormora e sappiamo bene 

che il Sindaco dovrebbe essere il nostro modello. Tutti abbiamo da fare, tutti abbiamo da studiare, da 

lavorare, anche perché, se non erro, prende un'indennità abbastanza cospicua. Va bene, questo è un 

aspetto. Poi, un altro aspetto, è una domanda quasi retorica che sta impregnando un po' tutti i social, 

vedo che nella Missione 7, se non sbaglio, c'è “promuovere il territorio di Mottola e valorizzarne le 

potenzialità in termini di attrazione turistica”. Bene, il bando ce l'abbiamo, il bando dell'ufficio turistico? 

È scaduto a ottobre, si doveva prevedere il bando due mesi prima della scadenza, qui vorrei una risposta. 

Questo è un altro punto. Poi, vedo, anche, tra le risorse finanziare dal 2024 al 2025 un aumento di 6.000 

euro. È possibile sapere a cosa saranno destinati questi 6.000 euro? Questa è un'altra domanda. Un'altra 

Missione è quella dell'istruzione e diritto allo studio. La finalità che voi prevedete di conseguire è 

fornire il supporto necessario, affinché sia garantito il diritto allo studio di tutti gli studenti mottolesi. 

Siamo ad ottobre, la scuola è iniziata da due mesi, i beneficiari delle borse di studio del bonus libri 

ancora non hanno ricevuto i soldi. Hanno pagato i libri di tasca propria e non è arrivato nessun 

contributo a loro favore.  Segretario, di Conversano, ho due amici a Conversano, da settembre è arrivato 

direttamente, il comune di Conversano ha provveduto a erogare il contributo del bonus libri. Quindi 

siamo in netto ritardo. Vorrei far notare sommessamente, non so, all'Assessore, al Sindaco, che siamo in 

forte ritardo e che le famiglie mottolesi hanno ormai acquistato i libri. Questi sono i due punti critici che 

io voglio evidenziare. Siamo in un momento di discussione, speriamo in un DUP che abbia più che altro 

una visione. Mi aspetto una risposta, Assessore. Grazie. 

 

PRESIDENTE 

Grazie, Consigliere Sasso. Ha chiesto di intervenire il Consigliere Montanaro, ne ha facoltà. 

 

CONSIGLIERE MONTANARO 

Buonasera a tutti. Grazie, Presidente. Un buonasera particolare al neo Consigliere, amico, Giuseppe De 

Carlo, con l'augurio sincero di un proficuo lavoro nel bene e nell'interesse di tutti quanti, dell'intera 

comunità. Il DUP, amica Marta, documento politico, ma è un documento politico amministrativo di 

straordinaria importanza il DUP. L parte strategica non può essere che la Fedele copia delle linee 

programmatiche di mandato del Sindaco. Sono arrivato in ritardo, quindi, scusate ho avuto un problema 

familiare, spero che il Sindaco arrivi, perché ci eravamo sentiti qualche giorno fa e mi disse che avrebbe 

fatto, effettivamente, un po' di ritardo, però è il protagonista, insieme al Consiglio, sono le linee 

programmatiche di mandato del primo cittadino, del Sindaco. Ora, nella parte strategica non possiamo 

che prendere atto, nella sezione strategica del DUP, che non può essere che una fedele riproduzione di 

queste linee programmatiche di mandato, per cui è scontato ed evidente che ci sia stata una 

riproduzione. Ma nella parte attuativa, nella parte operativa, il DUP, il Documento Unico di 

Programmazione, dovrebbe contenere le modalità attuative, è quantomeno scontato, per chi legge questo 

documento di straordinaria importanza strategica, politico-amministrativa di capire quali sono realmente 

gli interventi. Quindi si passa alle cosiddette Missioni o comunque Programmi attuativi. Devo dare atto 

che il rischio di ripetere quanto già egregiamente esplicitato dai colleghi che mi hanno preceduto è 

molto alto, per cui mi limito a ricordare a mente quelli che sono gli aspetti che più mi stanno a cuore o 

comunque più importanti soprattutto nell'ultima fase politico-amministrativa di questa Amministrazione. 

Abbiamo convenuto e leggiamo che il Comune di Mottola vanta un territorio vastissimo ad alta 

vocazione agricola e zootecnica. Benissimo! Lo sappiamo da sempre, ma chiaramente il DUP deve 

contemplare, deve presentare, quelli che sono i provvedimenti attuativi. Noi abbiamo questa 

valorizzazione, questa Missione che è valorizzare il nostro patrimonio e quindi è vero che ci riserviamo 
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di attendere il bilancio di previsione, ma una domanda sorge spontanea, io non leggo traccia alcuna di 

come si intenda valorizzare questo patrimonio inestimabile. Mottola non è caratterizzata, sicuramente 

l'economia mottolese non è caratterizzata dalla clementina di Palagiano o quant'altro, però tutti noi 

sappiamo che il patrimonio zootecnico c'è, per cui dire, nella parte strategica del DUP, che noi 

dobbiamo valorizzare questo patrimonio, altrettanto scontato sarebbe stato capire “e come si vuole fare 

questo?”. Le ingenti risorse che si intendono destinare, così come è stato detto, sono state messe, leggo 

testualmente, fedelmente: “Sono state messe in campo risorse significative per rilanciare gli investimenti 

pubblici”. Mi permetto di chiamarti per nome, Luciano, per cui dico: e quali sarebbero questi ingenti? È 

una domanda, ma nell'interesse del paese, di noi tutti, noi dobbiamo capire quello di cui stiamo 

parlando, perché parliamo di ingenti risorse, perché io sarei il primo a dire “bravo, bravi” e sono il primo 

ad auspicare che ciò accada. Hanno fatto un accenno sia Dino Rogante che Marta Sasso: il turismo. 

Abbiamo riscoperto, meglio, abbiamo maturato la consapevolezza che un altro patrimonio inestimabile 

dovrebbe essere il patrimonio rupestre. Sicuramente è stato detto o se non è stato detto è sottinteso, 

quello va sfruttato. Ma dico: come realmente intendiamo noi promuovere il territorio e sfruttare, tra 

virgolette, questo patrimonio degli insediamenti rupestri? Le ingenti risorse destinate alla valorizzazione 

delle chiese rupestri, quali sarebbero? Ahimè, davvero con sconforto, non posso che ripetere quanto ha 

detto Marta, ma se dovessimo valutare la sensibilità di questa Amministrazione al patrimonio rupestre, 

quindi al turismo come settore, dal fatto che dopo un anno, dopo 13 mesi non siamo stati capaci di 

partorire ancora questo bando e quindi lasciando la gestione dei servizi turistici a non so chi, allora c'è 

qualcosa che non va. Cioè stride quanto anticipato e quanto formalmente indicato nella parte strategica 

del DUP, con quella che è la realtà politica ma più che altro amministrativa gestionale. Cioè gli uffici, se 

non l'hanno fatto, ma perché rispondono a quella che è la volontà politica dell'Amministrazione. Quindi 

tante lacune, chiaramente fedele riproduzione, copia del DUP, anche perché, obiettivamente, 

l'Amministrazione ha ragione, l'abbiamo approvato a marzo, non è che può cambiare. Le linee 

programmatiche di mandato hanno un orizzonte temporale di 5 anni, è chiaro che invece la parte 

attuativa deve entrare nel concreto delle disposizioni dei provvedimenti e se è vero che nella sezione 

strategica abbiamo riportato non tutti quelli che sono gli obiettivi di mandato, ma quelli che 

evidentemente l'Amministrazione ritiene più importanti, altrettanto vero che nella sezione operativa,  

che dovrebbe contenere poi l'aspetto pratico, il  mandato che hanno ricevuto i nuovi amministratori 

dall'elettorato, è consacrato nelle linee programmatiche. Poi, chiaramente, la metodologia attuativa, noi 

dobbiamo capire con gli atti concreti, ma cosa sta facendo? Quindi le opere pubbliche, il fabbisogno del 

personale e le alienazioni, questi sono tre punti fondamentali, tu mi insegni, perché io in Commissione ti 

ascolto sempre attentamente, perché non è mio settore, per cui se devo valutare poi la parte più pratica, 

operativa, dico: scusa ma le opere pubbliche che l'Amministrazione intende promuovere? Siamo ad un 

anno e mezzo, adesso già dovremmo raccogliere qualche risultato dopo sei anni e mezzo. Se dobbiamo 

seminare adesso io spero davvero che sia la prossima Amministrazione a raccogliere i risultati, magari 

sempre di 5 Stelle, a me non interessa se siano i 5 Stelle, il Sindaco Francesco Tartarelli, io sarei il 

primo ad essere contento, però noi che abbiamo puntato sul nostro territorio, noi aneliamo a che il nostro 

paese non sia quello che oggi è sotto i nostri occhi. Giuseppe, io confido in te, come confido in tutti i 

Consiglieri, tutti gli Assessori, per l’amor del cielo, però diamoci una mano collettiva, perché noi tutti 

viviamo a Mottola, noi tutti sappiamo, Antonella, quello che a Mottola c'è, le criticità e quindi direi 

sfruttare quel barlume di positività che c'è. Cerchiamo di tirarci su le maniche e fare qualcosa di 

concreto. Nel Piano Triennale delle opere pubbliche, in questo DUP, Io leggo soltanto 450.000 euro, 

ottimo, sono contentissimo perché ho perorato, sollecitato anche questa causa, quindi complimenti per la 

manutenzione del canile. Però la domanda è questa: ma tutto un DUP, nella parte attuativa, può 

contemplare soltanto la manutenzione del canile? La risposta me la do io: è impossibile questo. Che c'è 

Francesco? Ti sto disturbando, Presidente. Cerco di essere sempre misurato e moderato, chiaramente il 

nostro ruolo ce lo impone, cioè il pungolo dell'opposizione è vitale, è fondamentale, altrimenti la 

Costituzione, i regolamenti, gli Statuti non prevederebbero il ruolo, quindi non deve essere un fastidio 
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per voi sentir parlare noi, ma è fondamentale, bisognerebbe sfruttare, dovrebbero essere occasioni, 

sicuramente sbagliamo anche noi, per l'amor del cielo, il vostro ruolo è più ingrato, voi dovete 

amministrare e dovete risolvere i problemi della comunità e i problemi della comunità partono dagli 

aspetti concreti. Una risposta, ma com'è possibile che questo ufficio turistico, dopo un anno ancora sta 

lì? Cosa ci vuole per pubblicare un bando? Ci dovete dire concretamente le difficoltà e se noi 

conosciamo le difficoltà potremmo dire “Avete ragione, anche comprendiamo”, però per chi sta fuori è 

impensabile, è inconcepibile tollerare questi ritardi.  

Vorrei dire tante cose però tedio troppo la folta e numerosa platea. Dico, per quanto riguarda poi i beni, 

una terza parte importante, i beni alienabili, non pervenuto, io ritengo che nel nostro territorio ci sia 

qualche immobile che può essere preso in considerazione perché più passano gli anni e sarà peggio per 

noi, perché sempre noi viviamo in questo paese, quindi continuare a mettere, a nascondere la polvere 

sotto i tappeti, non giova a nessuno, neanche a noi. Faccio un esempio banale, quei cassonetti che stanno 

da 4 anni, ma è banale, che stanno lì depositati nell'ex Mattatoio, se non li smaltite voi, amministratori, 

che oggi hanno questo ruolo ingrato, li dovrà smaltire quindi li dovrà pagare sempre la comunità. Ma 

sarà un onere a carico della prossima Amministrazione, scusate. Quindi dico, questo vuole essere un 

esempio, vuole essere uno stimolo, un monito, affrontiamo questi problemi concreti. Gli alberi di fichi 

che stanno mangiando la rotonda che sta a valle e che fra qualche mese o qualche anno, spero di no, ne 

causeranno proprio la frana, la caduta, quindi con conseguenti pericoli di ordine pubblico, non è un 

problema che riguarderà chissà chi, quando capiterà il danno. Perché quei fichi stanno lì? Io voglio 

ridurre davvero alle cose banali, questo è amministrare, noi tutti sappiamo che sta cedendo, perché non 

si fa nulla? La zona, il sedime qui della ex scuola, l'area di sedime della ex scuola Dante Alighieri non è 

un problema che dobbiamo rimandare ai posteri. quello non può stare così, lo dico a me stesso, è 

sicuramente un'opera importante, ma insieme all'ordinaria Amministrazione dobbiamo pensare che c'è 

un problema che andrà risolto e se lo risolvete sarete premiati e io sarò il primo a premiarvi. Però lì è 

uno schifo, passatemi il francesismo, Giuseppe, tu che sei insegnante anche di francese, quindi, dico, 

perché non lo affrontiamo quel problema dal punto di vista di decoro urbano, ma dal punto di vista 

proprio della valorizzazione della promozione del territorio. Egregiamente io leggo, nelle linee 

programmatiche di mandato, trasfuse nella parte strategica del DUP che oggi voi ci chiedete di votare, di 

approvare, leggo che bisogna, dobbiamo valorizzare il centro storico, il centro cittadino. Sono 

stucchevole, lo riconosco a me stesso, ripeto sempre le stesse cose, ma perché probabilmente ci tengo, 

perché vivo, perché ho deciso di crescere qui i miei bambini e andare in piazza il giorno 

dell'Immacolata, come 3 anni fa, e non trovare una persona, neppure un mezzo simbolo delle feste 

Natalizie, lo ricordo ancora come fosse ieri, io non colpevolizzo nessuno, io penso davvero a quello che 

l’Amministrazione dovrebbe fare. È possibile che così si pensa di valorizzare il centro storico? Oggi 

stiamo pensando di andare, magari, a noci, perché poi c’è quell’evento, l’evento di Harry Potter, sono 

padre di bambini piccoli quindi, chiaramente, ho questa deformazione. Quindi noi abbiamo il compito, 

noi amministratori, voi amministratori concreti, nel senso che avete l'incarico ufficiale e formale e avete 

gli strumenti e i mezzi per farlo. Ripristinare, mi ricollego a quello che diceva il dottor Rogante, 

ripristinare il messaggio, il senso è quello, questo collegamento interrotto, questa frattura fra la parte 

politica e la cittadinanza, la parte associativa, questo è importante perché chiaramente il mondo 

associativo è un mondo povero, ma siamo noi, noi come parte politica, a dover stare vicini e quindi dire: 

“sentite, chiaramente, se noi diamo 10.000 euro a un'associazione che fa davvero un'opera, un servizio 

civico, un servizio utile, non staremo qui a contestare, però c'è da fare qualcosa. Ripeto, il rischio della 

divagazione lo incarno, nel senso che ho detto tante cose, avrei voluto esprimerle più in senso compiuto, 

non l'ho fatto, ma perdonatemi, questa è la foga di chi, come tutti noi, vuole bene al nostro paese. Quindi 

anticipo quello che può essere, che sarà il voto del Gruppo consiliare, io rappresento il gruppo e me 

stesso, che sarà assolutamente un voto sfavorevole perché non mi convince nella maniera più assoluta, 

data la lacunosità dei contenuti. Confido, davvero, nel bilancio di previsione, dove speriamo noi tutti di 

trovare qualcosa di più concreto nell'esclusivo e supremo interesse di noi tutti cittadini mottolesi.  
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Grazie. 

 

PRESIDENTE 

Grazie, Consigliere Montanaro. Ha chiesto di intervenire il Consigliere Lattarulo, neh a facoltà. 

 

CONSIGLIERE LATTARULO 

Prima di tutto do il benvenuto a Giuseppe, che è un mio carissimo amico di infanzia. Sono contento di 

trovarlo qui in questa esperienza amministrativa. Spero veramente che noi Consiglieri di minoranza 

siamo convinti di questo. Spero di riuscire a convincere voi di maggioranza, se proprio dobbiamo 

votarlo, direi di non votarlo adesso e propongo addirittura di ritirare l'argomento perché, francamente, 

per come è stato stilato e impostato il DUP, nella migliore delle ipotesi è indeterminato, è generico e non 

è circostanziato. Nella peggiore, la definirei una “supercazzola”. Sapete cos'è una supercazzola? È 

quando si dicono un sacco di parole che poi alla fine non hanno significato. Purtroppo devo leggere 

insieme a voi Consiglieri di maggioranza, punto per punto, quello che è il DUP, per capire che cosa state 

votando. Cioè, avere un DUP così generico, non lo so che cosa stiamo votando. È il documento più 

importante che ci vede la cittadinanza da qui ai prossimi tre anni, non c'è un'attività strategica reale sulla 

quale voi potete essere misurati dalla cittadinanza. Dire genericamente “ci impegneremo per la 

rigenerazione urbana” è non dire nulla, se non ci sono all'interno del DUP gli strumenti, le strategie e i 

mezzi finanziari e non per poterlo fare. Scusate se perdiamo tempo, lo dico anche a chi ha poca 

esperienza amministrativa, ma non è una perdita di tempo, ma noi questi punti ce li leggiamo ad uno ad 

uno. Il punto uno, faccio una premessa, mi piace vedere quali sono i punti di forza del nostro paese, 

dando per scontato che sappiamo di cosa stiamo parlando, quindi lo sapete anche voi quali sono i nostri 

punti di forza, i nostri punti di debolezza, cominciamo a capire come voi affrontate e fate tesoro di 

questi punti di forza e come volete affrontare la situazione. Il punto 1 dice: l'economia italiana, scusate 

se mi siedo però l'argomento è un po' lungo. Il comune di Mottola vanta un territorio vastissimo…vabbè 

questi sono i punti di forza. Andiamo sulle strategie “aumento della partecipazione dei cittadini alla vita 

pubblica, ciò si ottiene coinvolgendo sempre più, dove possibile, i cittadini nelle scelte di governo, 

operando in assoluta trasparenza e comunicando prontamente alla cittadinanza tutte le scelte. Obiettivo 

in parte raggiunto mediante la trasmissione in streaming dei Consigli Comunali e l'introduzione di una 

question time durante gli stessi, che ha consentito ai cittadini di interrogare direttamente i Consiglieri, 

gli Assessori, il Sindaco. Qual è la strategia su questo punto? Lo chiedo a voi Consiglieri, come volete 

incentivare la partecipazione dei cittadini? Ho ho letto il primo punto, abbiamo fatto un riassunto di 

quello che è successo sulla scuola Dante Alighieri, che non è una scelta amministrativa, non è un 

indirizzo che avete dato voi, ma è semplicemente il frutto di un'esigenza, di un malcontento generale che 

è venuta qui a battere i pugni. Allora, la partecipazione dei cittadini, votiamo questo DUP, che cosa 

stiamo votando? Sinceramente, cioè che cosa stiamo votando? Se sto sbagliando qualcuno me lo dica. 

Già nel primo punto vi rendete conto che quello che è stato fatto fino ad oggi va al contrario di quello 

che dice il primo punto. Secondo punto, arriva il bello. Aumentare l'efficienza dell'organizzazione 

amministrativa del Comune. Come? Ciò si otterrà avviando una ricognizione del carico di lavoro che 

ogni ufficio, nell'ambito delle proprie competenze, è chiamato ad affrontare attraverso le richieste di 

report, dettagliate e responsabili, delle sei aree nelle quali è suddiviso l'apparato amministrativo del 

comune di Mottola, quantificando le risorse umane a disposizione dell'Ente e capire se siano sufficienti a 

raggiungere gli standard di efficacia e di efficienza prima citati. In caso contrario studiare – ancora? 

Cioè dobbiamo ancora studiare – studiare le soluzioni tenendo ben presente il rispetto dei limiti di spesa 

imposte dalle normative finanziarie che tutti gli Enti locali sono chiamati a rispettare. Bene, su questo 

punto io ho da farvi altre domande. Il comune di Mottola credo che sia uno dei pochissimi comuni in 

Italia che ha ancora il lavoro all'interno dei propri uffici non suddiviso per team. Tutti gli enti ormai 

lavorano per team, non esiste un ente pubblico che lavora. Nel nostro Comune, mi riferisco a degli uffici 

che ho frequentato personalmente, c'è un'area, c'è un responsabile, però, a quanto pare, io non vedo 
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nessun lavoro di team. In 6 anni e mezzo non siete riusciti a fare un'indagine ricognitiva su quelli che 

sono i punti di forza, i punti di debolezza della macchina amministrativa e oggi abbiamo ancora 

situazioni dove semplici certificazioni richiedono mesi e mesi se non anni di attesa. Qual è la strategia 

che volete utilizzare? Ve la dico io. Penso che fino a quando andiamo a pescare i dipendenti all'interno 

di altre liste, di altri comuni, di altri bandi, noi prenderemo sempre persone non vincitrici di concorso o, 

meglio, piazzati numericamente a livelli successivi, che hanno un interesse ad occupare il nostro posto 

di lavoro per il tempo strettamente necessario alla domanda di trasferimento. Secondo voi questo 

dipendente potrà mai impegnarsi seriamente come potrebbe farlo, magari, un cittadino mottolese?  Noi 

abbiamo fior fiori di personaggi che lavorano fuori e voi sapete meglio di me, ecco perché questo DUP 

non si può approvare in questa sede se manca l'Assessore ai lavori pubblici, se manca il Sindaco, se 

manca l'Assessore alla nettezza urbana, all'ambiente. Scusate ma… 

 

PRESIDENTE 

Ti interrompo solo un secondo perché paradossalmente anch'io sono rimasto, esce il decreto ministri 23 

luglio 2023, bilancio tecnico, DUP in Consiglio Comunale, i comuni lo hanno approvato ad aprile, tanti 

comuni non sanno se questo DUP si porta in Consiglio Comunale, perché poi ci sarà la nota di 

aggiornamento. Ci siamo sentiti anche fino all'ultimo col Segretario, perché la normativa è nuova. Io 

sono d'accordo su determinate cose è normale che non ci può essere un dialogo, perché, ovviamente, 

l'abbiamo approvato a marzo, fra un po' faremo una nota d'aggiornamento, ci saranno voce per voce, 

capitolo per capitolo, tutti gli interventi che si vorranno fare, però ad oggi noi siamo costretti a portare 

questo DUP, così com'è, anche abbastanza vuoto, proprio perché poi ci sarà la nota di aggiornamento, 

quindi tu puoi dire tutto quello che vuoi, hai ragione, però, purtroppo, dobbiamo seguire determinate 

procedure. 

 

CONSIGLIERE LATTARULO 

Ma perché, la scadenza quand’è? Entro quando va portato in Consiglio e quando va votato? 

 

PRESIDENTE 

Che cosa? 

 

CONSIGLIERE LATTARULO 

Questo DUP, ha delle scadenze? 

 

PRESIDENTE 

15 novembre. (Audio disturbato) 

 

INTERVENTO 

Presidente, posso? 

 

PRESIDENTE 

Finisco, finisco. Era solo per concludere.  

 

INTERVENTO 

Cioè la tua proposta di non approvare questo documento rimane una tua proposta, nel senso che… 

 

CONSIGLIERE LATTARULO 

Perché, me lo può vietare qualcuno? 
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INTERVENTO 

Angelo, scusami, siccome nei primi due punti possiamo essere d’accordo o in disaccordo e ti dico che 

sono in disaccordo… aspetta, Angelo, scusami, scusami se ti interrompo, siccome abbiamo detto che il  

sarà elencato voce per voce, io ti dico che oggi, da Capogruppo di questa maggioranza, noi portiamo a 

votazione questo documento. Poi se per te è vuoto anche per noi, lo sappiamo, siccome abbiamo 

rincorso una nuova norma, vada approvata questa norma, organizzare un Consiglio Comunale in 20 

giorni, 25 giorni e riportare lo stesso documento, non serve a nulla. Il documento aggiornato ti verrà 

fornito con il bilancio. Per quanto riguarda i primi due punti, vanno migliorati, Poi per quanto riguarda 

le opere pubbliche, che diceva giustamente il Consigliere Montanaro, è un divenire, perché siccome 

abbiamo partecipato anche ad altri bandi, che probabilmente anche in questo mese usciranno le 

graduatorie, una volta che poi ti aggiudichi un bando, come è sempre successo, ti aggiudichi un bando o 

qualcosa che supera una certa somma per quale deve entrare nel triangolo delle opere pubbliche, quello 

è un divenire e viene sempre aggiornato. Per il resto ti invito a concludere perché è giusto che tu 

concluda e faccia il tuo intervento.  

 

CONSIGLIERE LATTARULO 

Prendo atto di questa presa di posizione così, tout-court, cioè votiamo, non interessa quello che tu dici, 

noi votiamo lo stesso. No, no, no, è così, quello che hai detto è questo. 

 

INTERVENTO 

Non è questo, perché tu stai facendo i tuoi discorsi puntando, dicendo, io invito a non votare perché 

questa cosa è scarna in tutti questi punti. Il Presidente ti ha dato una risposta, ci siamo visti piombare 

questa nuova norma un mese e mezzo fa, un mese e mezzo fa, dove comunque dobbiamo adempiere.  

 

PRESIDENTE 

Tra l'altro, ti ripeto, sentendomi con altri Presidenti del Consiglio Comunale, tanti erano in difficoltà, ma 

anche perché, giustamente, c'è chi addirittura porta a dicembre, come faremo poi noi, porta il DUP e 

subito dopo aggiornamento al DUP, che ci può anche stare, però col fatto che ci hanno dato anche 

queste scadenze, ti ripeto, io mi sono confrontato anche col Segretario, dove anche lui, paradossalmente 

è andato un po' in difficoltà a riguardo. Al di là di tutto è scandaloso parlare del DUP, visto che 

l'abbiamo approvato anche a marzo. Solo questo. 

 

CONSIGLIERE LATTARULO 

Diciamo che il fatto di portarlo in Consiglio Comunale, credo che sia una presa di coscienza anche da 

parte dei Consiglieri che prima magari non vi partecipavano attivamente, con il voto, adesso, sono 

responsabilizzati anche sul DUP e sulle scelte programmatiche che magari prima poteva fare, dal punto 

di vista politico, il Sindaco e la sua Giunta, oggi i Consiglieri, votando questo DUP, si responsabilizzano 

anche su questo. Per questo che io, insieme ai Consiglieri di maggioranza, do lettura di quello che 

secondo me è un contenitore vuoto, quindi stiamo votando il nulla, è un contenitore vuoto. Poi, se voi lo 

volete votare, per carità, votatelo. Io comunque ve ne do lettura, perché non credo tutti l'abbiano letto. 

 

PRESIDENTE 

Ti chiedo solo di essere celere. 

 

CONSIGLIERE LATTARULO 

Sì, sì. Giusto il tempo della lettura. Ritornando al discorso dipendenti...  

 

PRESIDENTE 

Per far rispettare il regolamento nel dettaglio, si apre un mondo.  



Consiglio Comunale di Mottola       Seduta del 30 Ottobre 2023 

 

Trascrizione integrale a cura della Ditta COVEL Group S.r.l.                                                                                                                                 18 
 
 

 

 

INTERVENTO 

Marta, scusami, se continui ad uscire con queste battute poco eleganti, c'è un tempo per cui un 

Consigliere Comunale può fare un intervento, poi c'è un altro tempo per fare una dichiarazione di voto, 

se continui a uscire… 

 

CONSIGLIERA SASSO  

Allora, Consigliere, mi deve dare del lei. Consigliere, mi deve dare del lei, innanzitutto! Mi deve dare 

del lei e mi deve portare rispetto. 

 

INTERVENTO  

Scusami, le do del lei, c'è un tempo in cui il Consigliere può fare il suo intervento. 

 

CONSIGLIERA SASSO  

Allora, il punto era “discussione del DUP”. Lo stiamo discutendo, visto che evidentemente qualcuno 

non l'ha letto e quindi va bene anche così. 

 

INTERVENTO 

Ma se lei dice “andiamo di fretta”, se lei dice “andate di fretta” offendendo, a questo non ci sto. Grazie. 

 

CONSIGLIERE LATTARULO 

Questo fa parte del primo punto della trasparenza e partecipazione, ovviamente il mio spazio di 

intervento è limitato in un ordine di tempo, però su un argomento così importante non so quanto ti 

conviene togliermi la parola. Non lo so.  

 

PRESIDENTE 

In effetti quando andiamo a discutere il bilancio di previsione, DUP e bilancio facciamo un'unica 

discussione, ma i Consiglieri possono parlare anche per più di mezz'ora. È capitato l’anno, più nei 5 anni 

precedenti, quindi non viene assolutamente negata. 

 

CONSIGLIERE LATTARULO 

Bene. Ritorno immediatamente sull'argomento, Amministrazione Pubblica. La questione della scelta dei 

dipendenti e magari della scelta di dare figure di posizioni organizzative all'interno del quadro della 

pianta organica del Comune, rispecchia anche una certa capacità di individuare dei soggetti che abbiano 

non solo la capacità di fare lavoro, ma la capacità di fare squadra, di essere leader e su questo rientra 

nuovamente la responsabilità degli amministratori, perché l'indagine all'interno di un'azienda per capire 

quali sono gli elementi che possono creare una redditività maggiore rispetto ad altri non è certo data 

dalla simpatia, io porto gli occhiali e tu porti i capello ricci. Anche il secondo punto è estremamente 

generico ma già indicativo di quello che non è stato fatto fino adesso. Andiamo al terzo: “Potenziare la 

struttura dedicata a intercettazioni di Fondi mediante la partecipazione ai bandi previsti PNRR”. Ho 

appena appreso che avete fatto dei bandi, avete partecipato a dei bandi con dei progetti, sarebbe stato 

intelligente inserirli dentro. Abbiamo mirato a questo tipo di progetto. Noi non sappiamo, la comunità 

non sa a cosa state mirando, non lo sa e non credo che sia sconvolgente sapere dove sta andando la 

politica mottolese nei confronti dell'investimento sui PNRR.  

Quarto punto, questo è veramente ridicolo: “Favorire lo sviluppo economico e di conseguenza la 

riduzione del tasso di disoccupazione. Lo sviluppo economico mottolese ha subito una brusca battuta 

d'arresto negli ultimi anni, il prossimo quinquennio sarà determinante per tornare a crescere sotto tutti i 

punti di vista. Sarà favorito, pertanto, l'insediamento di nuove aziende nelle zone industriali i cui Piani 
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industriali prevedono nuova occupazione. Ciò potrà consentire di registrare un aumento di consumi di 

conseguenza allo sviluppo delle attività commerciali più piccole che esistono nel territorio mottolese”. 

Ma questo è un punto, ma vi rendete conto di che cosa c'è scritto qua? Ma io non lo so, se un ragazzo di 

terza media facesse un tema con quello che c'è scritto qua dentro, gli direi: ma qui non c'è scritto nulla, 

Non c'è scritto assolutamente nulla. Volete votarlo, votatelo! Ma che cosa avete detto sullo sviluppo 

economico? cioè favorire l'insediamento di investitori. Siamo in una zona industriale dove ancora manca 

l'acqua, mi ricordo che eravamo in campagna elettorale e stavate aprendo le saracinesche. Dopo due 

anni ancora manca l'acqua nella zona industriale, ma di che stiamo parlando? Avete una convenzione 

scaduta dal 2017, questo lo sapete o non lo sapete? Oggi, se viene un investitore esterno, siamo nelle 

condizioni di dargli un dotto? La risposta è no! Quindi gli investitori esterni, fino a quando non 

rinnovate la convenzione della zona industriale, possono tornarsene da dove vengono. Quindi il Piano di 

sviluppo economico potete cancellarlo, il punto 4 si può cancellare drasticamente per tre anni. avviare 

Quinto: “Avviare un virtuoso processo di rigenerazione urbana”. Vi chiedo: che significa? Che 

significa? Qua stiamo organizzando il futuro di un paese. “Avviare un virtuoso processo di 

rigenerazione urbana” che vuol dire? Silenzio. 

Punto sesto: “Migliorare il servizio di raccolta differenziata” su questo non entro, entro solo su un 

argomento dove credo non sia opportuno che un'Amministrazione debba avere un Assessorato vacante 

per mesi. Se un Assessore è andato via, credo che dovrebbe farsene un altro. La suddivisione delle 

deleghe è un fatto transitorio, di emergenza. Credo che l'Assessore Vecchio sia andato via già da un bel 

po' di tempo e in questo momento faccio una domanda che è più che legittima, che avete intenzione di 

fare? Fuori, uscendo, mettete piede davanti al marciapiede, il Paese è tutto così, scusate, pieni di 

“cagate” di uccelli e di animali. Lasciamo perdere che la civiltà del cittadino sia quello che è, ma non è 

che il paese lo teniamo bene noi. Cioè non ho mai visto, io non ho mai lasciato questo paese, quindi 

sono 50 anni che vivo qui, non ho mai visto una sporcizia e un degrado come quello che stiamo vivendo 

adesso. Quindi un Assessorato che non esiste più da due mesi, non si sa, io chiedo, non si sa, si dice, 

penso che qualche risposta ci debba pure essere, no? Andiamo avanti. 

Punto 7: “Favorire l'integrazione e l'assistenza delle fasce più deboli della popolazione, anziani, portatori 

di handicap. Ciò si otterrà creando degli spazi liberi, ovvero una serie di luoghi organizzati in cui 

attraverso risorse umane e specializzate i ragazzi e gli anziani possono sviluppare relazioni significative, 

avviando campagne di sensibilizzazione sui vari fenomeni sociali. Anche qui, bella storiella, ma non c'è 

nulla. Spazi liberi, se vi riferite a quelli tipo piazza Lubich, meglio niente che questi. Perché Piazza 

Lubich, come vedete, avete tagliato il nastro a giugno ed è uno scempio assoluto, una sciagura 

urbanistica he non ha precedenti. Ha eliminato parcheggi ad un'area mercatale, parcheggi scolastici, a 

fronte di che? Di un verde pubblico?  Non so se sono commestibili le bietole selvatiche che crescono, 

però è l'unica cosa di buono che esce da quella Piazza, dopodiché c'è il nulla. Quando il Consigliere 

Montanaro parlava di barriere architettoniche, quella è una piazza che, ribadisco ancora, è piena di 

barriere architettoniche. Perché la barriera architettonica non è quella che non consente al disabile di 

andare con la carrozzina, la barriera architettonica, per definizione edilizia, è qualsiasi elemento 

strutturale che non consente l'uso specifico di quell'ambiente. Se lì ci sono dei bambini, i cordoletti sono 

barriere architettoniche, mettere la ghiaia sotto le giostrine è una barriera architettonica, è concepita 

proprio con… non lo so, con un'epoca 1970. Quindi se gli spazi liberi per integrare giovani e anziani 

dovete farli come piazza Lubich, non li fate. Però, come vedete, in questi punti continuiamo a dire 

retoricamente quello che si deve fare e praticamente non dite nulla. Come può una minoranza, una 

cittadinanza, misurare il vostro operato se siete così generici? Non si può. Nell'ambito del diritto una 

norma deve essere precisa, perché se viene violata, non violata, deve esserci la certezza del diritto. Non 

sono delle norme giuridiche ma sono, ripeto, i nostri prossimi 2-3 anni. Devo dire che al punto 9 c'è 

l'unica attività reale, quindi affidare la gestione della community library a un ente, questo è l'esempio di 

cosa andrebbe fatto sugli altri.  

L'ultimo “supportare sport in tutte le sue forme”. Anche qui non c'è nulla di concreto. Volevo solo 



Consiglio Comunale di Mottola       Seduta del 30 Ottobre 2023 

 

Trascrizione integrale a cura della Ditta COVEL Group S.r.l.                                                                                                                                 20 
 
 

segnalare che l'ultimo bando PNRR, Sport, periferie, nonostante sul bilancio ci sono quei fondi che 

avrebbero consentito un punteggio elevato sul bando, perché quel bando era compartecipazione e quei  

soldi c'erano, non voglio sognare e pensare a una piscina giù alla 167, non voglio entrare in questa 

megalomania, ma potevamo accedere a un milione di euro di finanziamenti, perché avevamo 

sicuramente una compartecipazione al bando, non indifferente e noi non abbiamo presentato nessun 

progetto.   

“Favorire l'aumento dei flussi turistici verso Mottola”. Poi vorrei sapere chi ha scritto materialmente 

questo DUP, perché già scriviamo Mottola con la M maiuscola e già di lì partiamo. La M minuscola, 

cioè, quindi è freudiana proprio la cosa. Un anno fa scadeva il bando, mi ripeto, come ha detto 

Arcangelo, ma ho scoperto che la vecchia gestione dell’ufficio… allora, lo dico per chi non lo sa. Il 

costo della gestione, all'ufficio turistico lavorano cinque unità, cinque persone, il Comune spende per la 

gestione dell'ufficio turistico 1.200 al mese. Ora, se io fossi amministratore di una società e dovrei 

investire in un settore che so che mi porta reddito, sicuramente farei uno sforzo economico diverso. Ora, 

pensare di gestire un ufficio turistico con 1.200 euro al mese e l'ufficio turistico ha anche, attenzione, la 

responsabilità della manutenzione ordinaria dei luoghi di visita, sfalcio d'erba, pulizie, pulizie dei rifiuti 

che vengono, c'è qualcosa che non va, cioè con 15.000 euro non è che si può pensare di puntare sul 

turismo, c'è qualcosa che non va e questa domanda me la pongo io ma la Giunta se la pone questa 

domanda? L'Assessore al turismo se la pone questa domanda? I soldi non ci sono ma, scusate, bisogna 

fare i salti mortali. I punti di forza che avete voi dichiarato, non è che si può limitare la spesa a 1.200 

euro al mese. Non solo, poi l'ufficio turistico ha fatto una relazione nella quale faceva emergere delle 

criticità sulla gestione dell'ufficio, per le quali non si sarebbe più potuto mantenere questo criterio. 

Questo criterio economico, cioè l'investimento è un investimento, come non è pensabile oggi a Mottola 

concepire l'assenza di una manutenzione ordinaria del verde pubblico, affidare tutto alle associazioni, 

affidare tutto a qual poverino di Michele che va a tagliare l'erba da una parte e dall'altra, un giorno sì e 

un giorno no. Siamo alla gestione pubblica veramente rasoterra. Non voglio partecipare alla redazione 

del bilancio, che è una cosa che vi compete, anche se è stato un vostro cavallo di battaglia elettorale la 

partecipazione, il bilancio partecipato, non ci voglio partecipare a questo bilancio, ma tutte queste 

risorse, insomma, le risorse, i punti di forza che voi avete delineato determinano e vi obbligano 

determinati investimenti non ad elemosine.  1.200 euro al mese sono, secondo me, elemosine. Lasciamo 

perdere che poi possano incrementare i loro introiti dai biglietti di visita, ma pensare di risolvere la 

situazione con 1.200 euro al mese come ufficio turistico, e la situazione è quella che c'è, (interruzione 

tecnica) quindi uno dei nostri punti di forza attualmente è stato bannato e non abbiamo possibilità di 

intervenire. Mi scuso per la lunghezza dell'intervento e di aver fatto il maestrino leggendo la traccia del 

tema, però, a questo punto, qualunque sia la vostra votazione sono certo che abbiate letto quello che c'è 

scritto. Adesso avete la vostra responsabilità, se vi sentite così sicuri di votarlo questo DUP, fino al 15 

novembre c'è tempo, significa andare in Comune, fare le notti e fare un DUP più decente. I nostri 

precedenti amministratori hanno fatto davvero le nottate in Comune. Il 15 novembre non è domani, 

Consigliere Ettorre. Il 15 novembre è fra 15 giorni, si può fare tutto quello che si vuole. Grazie. 

 

PRESIDENTE 

Grazie. Può replicare l'Assessore Aloia, ne ha facoltà. 

 

ASSESSORE ALOIA 

Ovviamente do una risposta più generale, visto che mi sono segnato un po' tutte quelle che sono state le 

vostre osservazioni. Iniziando da quello che ha rappresentato il dottor Rogante, il Consigliere Rogante, 

ovviamente va da sé che per attuare quello che è il programma strategico operativo di un Ente, di 

un'Amministrazione, servono le relative risorse umane per poterlo attuare e proprio in quest'ottica ci 

stiamo già muovendo, mi sto muovendo personalmente perché ho anche l'Assessorato al personale, la 

delega al personale. Penso che ne abbiate preso contezza della delibera di Giunta approvata 
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recentemente, un paio di mesi fa, su quello che è il Piano occupazionale previsto. È in essere, ad oggi, 

sul sito InPA, un concorso per elettricista. In maniera cadenzata usciranno altri concorsi, 

fondamentalmente uno per ogni area, cioè area dei funzionari, area degli istruttori, area degli operatori. 

È in corso una procedura di selezione del personale relativo all'area operatori ex categoria A. Siamo in 

attesa che l'ARPAL ci fornisca la graduatoria, in modo tale da poter assumere altro personale 

manutentore, gli operai manutentori. Per quel che riguarda le risorse interne, sto avviando, ho già 

avviato, anzi, una ricognizione delle competenze e delle professionalità di tutti i dipendenti, perché 

ritengo opportuno, sacrosanto e giusto, che laddove, qualsiasi esso sia il dipendente, ritenga necessario 

anche di trasferirsi presso un altro settore, perché comunque vuole accrescere il proprio bagaglio 

professionale e culturale, è giusto che venga preso in considerazione. Questo, vedrete, nei prossimi 

mesi, che produrrà quello che voi state chiedendo, gli effetti che le vostre richieste saranno, diciamo, 

non dico esaudite però troveranno una risposta, perché una ricognizione è già in essere. Vi annuncio ci 

saranno degli spostamenti di personale tra i vari settori, perché è giusto valorizzare le risorse interne. 

Stiamo provvedendo anche a delle progressioni verticali all'interno dell'Ente. Progressioni verticali 

significa che giustamente si passa da una categoria ad un'altra, cosa che nell'ultimo ventennio non era 

stata fatta e ho ritenuto opportuno, anche sotto questo aspetto, valorizzare le competenze e la 

professionalità dei dipendenti e ci sarà ci saranno queste progressioni. Personalmente ritengo che il 

personale in essere, in servizio nel comune di Mottola, sia comunque poco, sia insufficiente, però 

dobbiamo fare i conti con quella che è la realtà. Giustamente la spesa del personale ammonta circa 2 

milioni e mezzo di euro, non possiamo assumere così all'infinito, dobbiamo attenerci a quelle che sono 

le norme al tetto di spesa imposto. Per fortuna il Comune di Mottola ha una spesa del personale 

abbastanza elevata, perché comunque c'è stata una gestione oculata, direi a volte. a tratti. parsimoniosa 

della spesa del personale, però c'è anche da dire che negli anni precedenti c'è stato proprio il blocco 

assunzionale quindi non c'era possibilità. Ora che è ripartita la possibilità di assumere, stiamo 

provvedendo a farlo. Almeno abbiamo previsto un concorso per ogni area, il quale ci permetterà poi di 

avere delle graduatorie nostre, personali, del Comune, dell'Ente e da poter attingere in qualsiasi 

momento. Non posso garantire, non possiamo garantire, non lo potrà far mai nessuno, che ci siano tutti i 

mottolesi, perché questo, purtroppo, non lo possiamo fare. Mi auguro che ci sia una massiccia 

partecipazione di cittadini mottolesi e auguro vivamente che possano vincere un concorso. Purtroppo su 

questo né io né nessuno possiamo indirizzare, ovviamente, in tal senso.  

Per quanto riguarda i servizi sociali, a questo rispondo a tutti in maniera generica, perché giustamente 

avete posto tutti quanti una domanda in tal senso. Ammetto che ancor prima di diventare Assessore, 

anche io non conoscevo questo mondo, questo aspetto servizi sociali. Però vi posso garantire, vi invito a 

recarvi presso i servizi sociali e a colloquiare, a discutere, a chiedere conto di quello che fanno i servizi 

sociali a Mottola, dalla dottoressa Santoro e vi posso garantire che il lavoro che viene svolto dai servizi 

sociali di Mottola si potrebbe fare tantissimo, di più di quello che si fa, però è un lavoro particolarmente 

interessante, è un lavoro particolarmente delicato. Ovviamente non tutto viene messo alla luce del sole, 

perché comunque parliamo di aiuti, di sostegni, in favore di quelle categorie fragili che giustamente 

necessitano della tutela e della privacy dovuta. Vi invito a farlo domani mattina stesso, se avete tempo, a 

recarvi presso il nuovo spazio che la dottoressa Santoro ha predisposto dove è l'ex Centro diversamente 

Abili, dove ha organizzato tutti quei servizi, il team, il suo team, di cui si ti sentiva parlare prima, 

composto da assistenti sociali, psicologi, c'è lo spazio neutro dedicato a quei soggetti fragili che 

speriamo che non venga mai utilizzato e ovviamente non avremo mai contezza se lo sarà, di chi subisce 

violenze. Ha una serie di spazi e di attività che svolge davvero, davvero interessanti. Anche io non ero a 

conoscenza, ammetto. Ora che ho approfondito quel mondo, quel settore, veramente mi sento anche di 

ringraziare la dottoressa Santoro e tutto il settore servizi sociali per il lavoro che svolgono 

quotidianamente, perché lì, proprio, si parla di quotidianità. Quindi investire nei servizi sociali, 

investiamo abbastanza somme, non ve le so quantificare al momento, però in sede di bilancio ve le farò 

presenti. Vi posso garantire che veramente svolgono un lavoro per il sociale non indifferente. Bando 
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dell'ufficio turistico, credo che sia quasi in dirittura d'arrivo quantomeno la pubblicazione, non è il mio 

settore, mi permetto di rispondere perché non è che non so, so quindi è giusto che…  

(Intervento svolto lontano dal microfono) 

 

No, perché comunque è un mondo che ho attenzionato per cultura mia personale. Il bando dell'ufficio 

turistico è in cottura, come suggerisce, giustamente, Arcangelo. È in cottura, e agli sgoccioli la stesura 

del bando quindi a brevissimo verrà pubblicato, anzi a giorni verrà nominato il nuovo responsabile del 

settore, il dottor Gabriele Galatola che ovviamente, personalmente, si è impegnato a redigere, a 

verificare e a confrontarsi per la stesura di questo bando. Bonus libri, le somme per l'erogazione del 

contributo sono già disponibili, ovviamente, le abbiamo già anche messe in bilancio, sono erogate dalla 

Regione e non appena la dottoressa Bosco, proprio ieri ne parlavo, mi fa sapere con certezza quando 

definisce gli ultimi criteri. Certo, è normale, anzi mi preme ribadirlo proprio in Consiglio Comunale che 

per poter percepire il contributo è importante presentare una ricevuta fiscale o una fattura. I libri usati 

non sono ammessi. Ho assistito personalmente, ma non per colpevolizzare il genitore, a una signora che 

aveva acquistato dei libri usati e credeva, pensava, l'anno scorso, di poter usufruire del contributo 

semplicemente presentando un’autocertificazione, un’auto dichiarazione. No!  Era giusto una mia 

puntualizzazione. Comunque vi saprò dare anche notizie certe nei prossimi giorni. Le 6.000 euro in più 

che mi ha chiesto la consigliera Sasso, giustamente, credo che siano proprio imputabili al bando dei 

servizi turistici, quelle 6.000 euro in più. Però anche questo mi riservo di darti conferma, proprio nel 

momento in cui discuteremo la nota d'aggiornamento.  

Opere pubbliche, giustamente, il Consigliere Montanaro, l'avvocato Montanaro, faceva riferimento a 

quelle 450.000 euro stanziate, previste per la realizzazione, efficientamento e ammodernamento del 

canile comunale, però vi devo anche sottolineare un aspetto importante. Quando redigiamo il DUP 

ovviamente fotografa quella che può essere la programmazione, in quel momento magari discutiamo di 

una potenziale opera pubblica e la inseriamo nel DUP. Ma ovviamente il Piano Triennale delle opere 

pubbliche è suscettibile di variazioni nel tempo, di aggiornamento e come dicevo anche in 

Commissione, ovviamente stiamo già prevedendo e programmando la realizzazione di due grandi opere, 

quali la riqualificazione di Piazza Plebiscito e Villa Comunale. Stanno definendo un attimo i dettagli per 

quanto riguarda le somme da stanziare per la progettazione, ma al prossimo Consiglio sapremo darvi 

certezza di quello che sarà il futuro. Ad oggi, come opere pubbliche certe c'è quella del canile comunale, 

sicuro, al 100 per cento suscettibile di variazione e di aggiornamento. Come dicevo prima, quindi, 

ricollegandomi un attimo al periodo precedente, quando pensiamo, sottoscriviamo, redigiamo il DUP, il 

giorno dopo che lo abbiamo scritto, tipo oggi stesso lo stiamo approvando in Consiglio Comunale, però 

domani si presenta una nuova opportunità, non la troveremo nel DUP ma la porteremo comunque 

avanti. È normale che molto va vissuto di vita quotidiana, per chi amministra e chi ha esperienza in tal 

senso me lo può anche confermare, si vive molto di quotidianità. Si, la programmazione è giustissima, 

sacrosanta, se non hai un obiettivo non puoi brancolare nel buio, però anche la quotidianità, le 

possibilità, le opportunità che si presentano ogni giorno, ovviamente non le potremmo trovare contenute 

nel DUP, però, comunque, tu le punti a valorizzarle e a portarle avanti. come partecipare ad un bando, è 

normale che nel DUP io non lo posso programmare, non lo posso prevedere, cioè posso prevedere in 

linea generale la partecipazione, ma quella che poi sarà la partecipazione conseguente l’ottenimento del 

finanziamento per realizzare l'opera, se io la avvio domani come procedura è normale che non lo 

troviamo in questo DUP. Quindi è un DUP, sì, ma suscettibile di variazione giornaliera. È bene anche 

vedere e verificare quello che avviene quotidianamente, non solo soffermarsi a quello che è contenuto 

all'interno del DUP. Per quanto riguarda un altro importante aspetto che ha sottolineato il Consigliere 

Lattarulo, è lo sviluppo economico. Lo sviluppo economico della zona industriale, l'acqua sta per 

arrivare, hanno quasi completato i lavori, è in dirittura d'arrivo anche la consegna dei lavori per quanto 

riguarda l'acqua. C'è già un'azienda addirittura che già ha l'acqua, la ex De Carlo, l’attualmente Ekasa, è 

già servita da acqua pubblica. In teoria, cioè non in teoria, in pratica anche tutte le altre aziende insistenti 
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nella zona industriale avranno l'acqua pubblica a breve. Sono quasi terminate le opere. Comunque 

puntiamo anche ad efficientare e a migliorare quelli che sono i servizi della zona industriale, a breve 

adotteremo anche il nuovo Piano degli insediamenti produttivi e stiamo anche procedendo alla revoca di 

quei lotti assegnati ad aziende che non hanno potuto più realizzare negli anni quanto risultante 

dall'assegnazione precedente. Gli uffici stanno anche provvedendo alle varie revoche. Ultima cosa, 

faceva notare il Consigliere Lattarulo, i flussi turistici a Mottola dove si vedono? È vero, forse magari 

non c'è una un flusso come nelle grandi città, non troviamo quei fiumi di gente che attraversa le nostre 

città, però la sponsorizzazione del territorio, magari non è sufficiente, si potrebbe far meglio, però 

avviene, basti pensare che puntualmente ogni febbraio/marzo il Sindaco, in quanto giustamente 

rappresentante della città, partecipa alla BIT di Milano quindi va lì a sponsorizzare il nostro territorio. 

Potrebbe essere poco, però, io personalmente, che comunque ho contatti con tante realtà di altre città. 

Quando parlo della mia città, molti, anche solo per sentito dire, la riconoscono, la promozione, la 

valorizzazione deve essere fatta sicuramente in modo un po' più efficace, più capillare e più insistente, 

mi verrebbe da dire. Comunque credo che già venga fatto, si può fare e si deve fare assolutamente di 

più. Per concluder, insomma, chiudo perché sennò effettivamente poi mi dilungo troppo. Credo di essere 

stato abbastanza esaudiente. Tutto quello che magari si può migliorare, si può efficientare, lo troveremo 

nella nota di aggiornamento, ma vi anticipo che forse potrebbe anche, così, la butto lì, potrebbe anche 

non trovarsi la nota di aggiornamento, proprio in virtù del fatto che la quotidianità amministrativa 

effettivamente, molte volte, prescinde da quella che è la programmazione, perché ci si trova, ci si 

incontra davanti a tante problematiche, a tante necessità, che devono essere risolte al momento, tante 

prospettive che ci si presenta al momento e non possono essere contenute all'interno di questi 

documenti. L'importante, sono del parere che comunque si dia un'accelerazione a valorizzare e a 

risollevare le sorti di questa comunità. Grazie. 

 

PRESIDENTE 

Grazie, Assessore. Due minuti per la replica.  

 

CONSIGLIERE LATTARULO 

Il Consigliere Laterza aspetta la risposta. 

 

ASSESSORE ALOIA 

Giusto, perdonami. 

 

CONSIGLIERE LATTARULO 

Ed è l'unica risposta che eri tenuto a dare. All'Assessore Aloia consiglierei, lì c'era seduto fino a qualche 

giorno fa il buon Gianni Quero che diceva che la forma è importante. Assessore Aloia, Assessore al 

bilancio, non posso, con tutto il bene che ti voglia, amichevolmente, qui se c'è qualcuno che deve parlare 

di turismo è l'Assessore al turismo. Se c'è qualcuno che deve parlare di assistente sociale, di servizi 

sociali è l’Assessore ai servizi sociali. 

 

ASSESSORE ALOIA 

Mi sono permesso di mantenermi nel vago, a grandi linee, non entrare nel merito perché non posso. 

 

CONSIGLIERE LATTARULO 

Per carità, non è un rimprovero. È giusto perché la forma vada rispettata, io voglio parlare di opere 

pubbliche con l'Assessore ai lavori pubblici, voglio parlare di servizi sociali con l'Assessore ai servizi 

sociali, voglio parlare di turismo, voglio parlare di ambiente, punto interrogativo.  
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ASSESSORE ALOIA 

Giusto una risposta. Prendo atto di questa segnalazione del Consigliere Laterza, giustamente, sì, sono 

partiti gli accertamenti TARI che, si sa, al quinquennio, entro i cinque anni, prima che vadano in 

prescrizione vengono fatti questi accertamenti TARI. Potrebbero capitare dei refusi, io mi impegno 

personalmente a verificare queste cartelle pazze. È capitato ad alcuni cittadini che me l'hanno fatto 

presente proprio venerdì, che si sono visti recapitare un accertamento TARI che poi realmente, 

effettivamente, era giusto come accertamento però mi impegno a verificare come mai possono 

verificarsi queste situazioni tipo doppia richiesta di pagamento di un tributo come la TARI, di una tassa 

come la TARI e quindi, giustamente, penso e credo che sicuramente sia un refuso. Diciamo nelle 

migliaia di accertamenti TARI che purtroppo sono costretti gli uffici ad eseguire, potrebbe 

potenzialmente, credo, capitare, un refuso del genere. Comunque chiederò conto effettivamente agli 

uffici. Grazie per la segnalazione. 

 

PRESIDENTE 

Cinque minuti per la replica. 

 

CONSIGLIERE ROGANTE 

Anche di meno. Il voto non può che essere negativo rispetto a questo documento, però mi premeva dire, 

certo, l'Assessore ha cercato di spiegare un po' quello che sono riusciti a mettere insieme in questo 

documento, ovviamente quando capiteranno le occasioni ci mancherebbe altro, le occasioni bisogna 

sfruttarle eccome. Quello che invece è importante credo, nel mio intervento lo avevo già sottolineato, 

cercare di capire, di muoversi intorno a un'analisi dei bisogni.  Cioè, è importante capire dove e come 

muoversi rispetto a quelli che sono gli obiettivi che ci si deve dare, rispetto però a una realtà che bisogna 

conoscere. Parlando, per esempio, del discorso dei servizi sociali, sappiamo benissimo quanto lavoro 

fanno gli assistenti sociali, non solo nei vari ambiti, perché anche in quello medico sappiamo quello che 

riescono a realizzare, però nella Missione 12, per esempio, avete messo l'integrazione dei disabili 4.000 

euro, per soggetti e famiglia a rischio 2.500 euro. Per le attività culturali non ne parliamo. Un’altra 

questione fondamentale, la questione del Labum, c'è una scala in cui i disabili non possono accedere. È 

una cosa che si è segnalata, hanno segnalato, una spesa per questa benedetta scala che credo che c’è, 

bisogna forse ripararla. Ma per dare la possibilità a questi cittadini, che non sono cittadini di serie B, 

dobbiamo mettercelo in testa. Dobbiamo avere più attenzione più per questi cittadini che per altri. Avete 

fatto il piano dell'abbattimento delle barriere architettoniche, in questo Piano che noi abbiamo anche 

eccepito e abbiamo anche mandato un documento, è possibile capire bene, è possibile sapere se nel 

Labum, è previsto nel Municipio, quando sarà il momento, se un disabile vuole andare negli uffici, come 

fa ad andarci con le scale che ci sono? Ecco, allora porsi questi problemi in base a un'analisi dei bisogni, 

così bisogna, secondo me, amministrare e credo che voi lo facciate. A meno che poi le contingenze che 

ci sono tutti i giorni vi distraggono, ma è quello il metodo, non c'è un altro metodo. Capire i bisogni e 

una volta che si è rilevato il bisogno, cercare di dare una risposta a questi bisogni. Dicevo, proprio per 

questo motivo il documento, purtroppo, è molto carente, ci aspettavamo molto di più, spero che nel 

prossimo documento di aggiornamento ci si possa veramente trovare qualcosa di importante da poter 

anche condividere. Questa volta non mi è possibile. Grazie. 

 

PRESIDENTE 

Grazie, Consigliere Rogante. Possiamo passare alla votazione del sesto punto all'ordine del giorno, 

“Documento Unico di Programmazione, periodo 2024-202. Proposta n. 1285”. 

Favorevoli 9, contrari 6.  

Votiamo anche per l'immediata esecutività. 

Favorevoli 9, contrari 6 (I Consiglieri: Montanaro, Lattarulo, Laterza, Rogante, Sasso e Greco). 
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CONSIGLIERE LATTARULO 

Presidente, però non contiamo le mani prima di alzarle.  

 

PRESIDENTE 

Non ho capito. 

 

CONSIGLIERE LATTARULO 

Non contiamo le mani prima di alzarle. Favorevoli nove, io la prima volta sono stato zitto, la seconda 

no. “Favorevoli nove” dopo averle alzate le mani.  Presidente, tu sei una figura di garanzia qua dentro, 

tu non mi puoi dire “nove” quando ancora le mani non sono state alzate.  

 

PRESIDENTE 

La prossima volta teniamo le mani alzate. 

 

CONSIGLIERE LATTARULO 

No, non è così. Sono stato molto attento. “Favorevoli nove” è arrivato prima dell'alzata di mano dei 

Consiglieri.  

 

PRESIDENTE 

Ripetiamo.  

Favorevoli? Sono 9, Consigliere Lattarulo. Sono 9, a posto!  

 

 

PUNTO N. 7 ALL’ORDINE DEL GIORNO: “RATIFICA DELIBERAZIONE DI GIUNTA 

COMUNALE N. 150 DEL 19.09.2023 RELATIVA ALLA VARIAZIONE D'URGENZA AL 

BILANCIO DI PREVISIONE FINANZIARIO 2023/2025. SISTEMA INTEGRATO. PROP.N. 

1299” 

 

PUNTO N. 8 ALL’ORDINE DEL GIORNO: “RATIFICA DELLE DELIBERAZIONI DI 

GIUNTA COMUNALE N. 144 DEL 05/09/2023 E DELIBERAZIONE DI GIUNTA COMUNALE 

N. 154 DEL 22/09/2023 RELATIVE ALLA VARIAZIONE D'URGENZA AL BILANCIO DI 

PREVISIONE FINANZIARIO 2023/2025, PROP. N.1336” 

 

PUNTO N. 9 ALL’ORDINE DEL GIORNO: “VARIAZIONE AL BILANCIO AL BILANCIO 

2023 AI SENSI DELL'ART. 1 75 D.LGS 267/00 — FINANZIAMENTO MIC E MIBACT. PROP 

N. 1346” 

 

PRESIDENTE 

Possiamo passare ad esaminare il settimo e l’ottavo e anche nono punto con un'unica discussione. 

Abbiamo la ratifica n.150, la ratifica 144 e la variazione riguardante il finanziamento MIBACT”.  

Relazione l'Assessore Aloia, ne ha facoltà. 

 

ASSESSORE ALOIA 

Per quanto riguarda il punto numero 7, quindi la proposta di deliberazione 1299 abbiamo ottenuto un 

finanziamento di 18.000 euro per la sezione primavera, 7.500 per le scuole paritarie dell'infanzia, quindi 

una variazione in entrata al bilancio. Punto n. 8 deliberazione, proposta di deliberazione 1336, abbiamo 

stanziato, in questo caso parliamo di una variazione in uscita di 9.00o euro da corrispondere come 

completamento del pagamento di una fattura alla ditta Ottomano, per il completamento delle opere di 

urbanizzazione e verde pubblico del comparto zona 167 e abbiamo stanziato 49.750 euro per la 
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progettazione del Palazzetto dello Sport, che è oggetto di intervento per quanto riguarda i Giochi del 

Mediterraneo. In seguito ad un incontro avvenuto a Taranto con il Commissario straordinario dei giochi 

e il Presidente della Provincia si è convenuto che per accelerare i tempi ci hanno chiesto di anticipare 

noi le somme la progettazione. Dopo, nel momento in cui ci verrà corrisposto il finanziamento, 

rientreremo in possesso di queste somme, sottraendole dal finanziamento stesso. Semplicemente stiamo 

effettuando un anticipo. Ultimo punto, invece, la proposta n. 1346, abbiamo ottenuto qui un 

finanziamento dal Ministero della Cultura per la festività del Santo patrono, di San Tommaso Becket, di 

16.980 euro un altro finanziamento per l'implementazione del della Palazzo della Cultura, attraverso 

l'acquisto di libri e assimilati per un importo di 4.232. euro, per arricchire il patrimonio culturale. 

 

PRESIDENTE 

Grazie, Assessore Aloia. Se non ci sono interventi… ha chiesto di intervenire la Consigliera Sasso, ne ha 

facoltà. 

 

CONSIGLIERA SASSO 

Presidente, Assessore, avete i numeri delle domande sulla Sezione Primavera? 

 

ASSESSORE ALOIA 

Sì. Allora, partirà il 2 novembre, 37 domande pervenute, 20 ammesse, se non erro, perché il numero 

massimo è 20. Il 2 novembre, quindi mercoledì partirà. 

 

CONSIGLIERA SASSO 

Quindi 17 sono fuori? 

 

ASSESSORE ALOIA 

Sì. 

 

CONSIGLIERA SASSO  

Avete pensato a un servizio integrativo? Si creerebbero due posti di lavoro in più, soprattutto inseriremo 

gli altri genitori che ne hanno bisogno. È una proposta. 

 

ASSESSORE ALOIA 

Per far ciò dovevamo prevedere un incremento delle somme da stanziare in sede di bilancio pluriennale. 

Si può pensare di farlo, ovviamente devo sentire un attimo il responsabile del Settore affari generali e 

l'Assessore alla cultura, che sono i referenti, deputati a questo tipo di servizio. 

 

CONSIGLIERA SASSO 

Va bene, perfetto. Grazie. 

 

PRESIDENTE 

Quindi possiamo votare il settimo punto all'ordine del giorno “Ratifica n. 150 del 19 settembre 2023, 

relativa alla variazione d'urgenza al bilancio di previsione, proposta n. 1299”. 

Favorevoli 9, contrari 0, astenuti 5. 

Votiamo anche per l'immediata esecutività. 

Favorevoli 9, contrari 0, astenuti 5. 

Votiamo anche l'ottavo punto all'ordine del giorno “Ratifica della deliberazione di Giunta Comunale n. 

144 del 5 settembre 2023, n. 154 del 22 settembre 2023. La proposta numero 1336”. 

Favorevoli 9, contrari 0, astenuti 5. 
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(Intervento svolto lontano dal microfono) 

 

Benissimo, quindi ritorniamo ad essere 15 presenti.  

Quindi, l'ottavo punto, favorevoli 10, contrari 0, astenuti 5. 

Votiamo per l'immediata esecutività. 

Favorevoli 10, contrari 0, astenuti 5. 

Nono punto “Variazione al bilancio 2023, finanziamento MIC e MIBACT. Proposta 1346”. 

Favorevoli 10, contrari 0, astenuti 5. 

 

 

PUNTO N. 10 ALL’ORDINE DEL GIORNO: “NOMINA COMPONENTI OSSERVATORIO 

COMUNALE PERMANENTE SULLA LEGALITÀ E SICUREZZA AI SENSI DEL REG. N. 

43/2015. PROP. N. 1226” 

 

 

PRESIDENTE 

Possiamo passare ad esaminare il decimo punto all'ordine del giorno “Nomina componenti Osservatorio 

Comunale permanente sulla legalità e sicurezza”. In merito a questo regolamento, premesso che è stato 

approvato con delibera di Consiglio n. 43/2015. Il regolamento per il funzionamento presso il comune di 

Mottola, dell'Osservatorio permanente sulla legalità e sicurezza. Che tale Osservatorio è un organismo 

permanente con funzioni consultive e propositive di ricerca, documentazione monitoraggio e 

collaborazione con le attività comunali a sostegno della legalità. Considerato che tale osservatorio ha le 

seguenti funzioni a favorire i processi di integrazione delle politiche sulla sicurezza e legalità con le altre 

politiche culturali, sociali ed economiche, con intento di programmare interventi di contrasto alla 

illegalità e seguendo una logica integrata, che pone tale  azione come punto di raccordo tra politiche di 

prevenzione e politiche di contrasto a fenomeni di esclusione sociale, l'Osservatorio, a tal fine potrà 

avvalersi degli elementi di conoscenza e ricognizione forniti dai responsabili delle Forze di sicurezza 

pubblica, nel rispetto e nei limiti stabiliti della legge. Al fine di tutto ciò, ovviamente andiamo ora a 

nominare questa sorta di nuova Commissione consiliare, che si va a insediare nell'Ente. Innanzitutto 

diciamo questo osservatorio e quindi prendiamo atto, ci siamo già sentiti con l'opposizione. Ora 

indichiamo un nome effettivo, quando si riunirà l'Osservatorio non sarà preclusa la presenza ad altri 

Consiglieri Comunali, comunque di assistere. Quindi l'Osservatorio viene così composto: dal Sindaco, 

dal Presidente del Consiglio Comunale, dall'Assessore alla trasparenza e legalità, Assessore Scriboni, in 

realtà la delibera già l'abbiamo corretta, riportava l'Assessore Ottaviani, Consigliere Comunale di 

maggioranza la Consigliera Spinelli Antonella, Consigliere Comunale di minoranza è stato indicato il 

Consigliere Lattarulo Angelo, il Comandante dei Vigili, il Comandante della stazione dei Carabinieri 

Mauro Bellini, il rappresentante della Confcommercio il signor Cosimo Malagnini e il rappresentante 

dell'associazione Terzo settore di Libera, la signora Doria Maria Iolanda.  

Detto ciò possiamo, penso, anche votare, così come è stato elencato l'Osservatorio. 

Favorevoli? All'unanimità. 

Votiamo anche per l'immediata esecutività. 

Favorevoli? All'unanimità. 

 

PUNTO N. 11 ALL’ORDINE DEL GIORNO: “REGOLAMENTO PER LO SVOLGIMENTO 

DELLE SEDUTE DEGLI ORGANI IN MANIERA TELEMATICA. PROP. N. 1272” 

 

 

PRESIDENTE 

Ora possiamo esaminare l’undicesimo punto “Regolamento per lo svolgimento delle sedute in maniera 
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telematica”. Relazione il Consigliere Ettorre, ne ha facoltà.  

 

 

CONSIGLIERE ETTORRE 

Allora, intanto questo regolamento nasce per dare la possibilità ai Consiglieri Comunali che non 

possono assistere fisicamente alle sedute di Consiglio Comunale. Ringrazio il Segretario in quanto ci ha 

dato una grossa mano per redigere la stesura di questo regolamento e sempre grazie al Segretario, 

sentendomi Segretario, ho questa mattina protocollato un emendamento all’articolo 4, comma 1, in 

quanto si vanno a delineare quali sono le motivazioni più opportune per la richiesta di svolgere il 

Consiglio Comunale in maniera audio video da remoto. Considerato che il comma 4, articolo 1 del 

preposto regolamento, per lo svolgimento delle sedute degli organi in modalità telematica recita così: 

“Ogni singolo Consigliere Comunale, prima dello svolgimento delle sedute delle Commissioni 

consiliari, ovvero della Conferenza dei Capigruppo, con istanza motivata può chiedere al Presidente del 

Consiglio Comunale di partecipare ai lavori delle Commissioni Consiliari, ovvero del Consiglio 

Comunale, mediante video-audio conferenza da remoto. Il Presidente del Consiglio Comunale, con 

apposita comunicazione, può autorizzare il Consigliere istante a partecipare ai lavori delle Commissioni 

Consiliari, ovvero del Consiglio Comunale, mediante audio-video conferenza da remoto”. Considerato 

che sarebbe opportuno emendare il succitato comma 4, articolo 1, poiché si desidera individuare e 

specificare, con maggior precisioni le motivazioni per i quali i Consiglieri comunali possono richiedere 

di partecipare ai lavori degli organi istituzionali ai quali appartengono, mediante video-audio 

Conferenza da remoto, al fine di enucleare esclusivamente i motivi di salute, i motivi di studio lavoro, 

che impediscono, infatti, di presenziare ai lavori fisicamente. Tutto ciò premesso e considerato si 

propone al Consiglio Comunale di emendare il succitato comma 4, articolo 1, del proposto regolamento 

per lo svolgimento delle sedute degli organi in modalità telematica come di seguito riportato: “Ogni 

singolo Consigliere Comunale, almeno un giorno prima dello svolgimento delle sedute del Consiglio 

Comunale, delle Commissioni consiliari, ovvero della Conferenza dei Capigruppo, con istanza motivata, 

può chiedere al Presidente del Consiglio Comunale, ovvero al Presidente della relativa Commissione 

consiliare, di partecipare ai lavori mediante video-audio conferenza da remoto. Il Presidente del 

Consiglio Comunale, ovvero il Presidente della corrispondente Commissione Consiliare, con apposita 

comunicazione potrà autorizzare il Consigliere istante a partecipare ai lavori mediante video-audio 

Conferenza da remoto. Il Presidente del Consiglio Comunale, ovvero il Presidente di Commissione 

consiliare, potrà valutare positivamente l'istanza del Consigliere Comunale, che chiede di partecipare ai 

lavori, mediante video-audio conferenza da remoto, esclusivamente solo per motivi di salute, per motivi 

di studio lavoro, che impediscono di presenziare ai lavori dei rispettivi organi istituzionali”.  

 

PRESIDENTE 

Grazie, Consigliere Ettorre. Ci sono interventi? Prego, Consigliera Sasso. 

 

CONSIGLIERA SASSO 

Avevo, non l'ho presentato, vabbè, me l'ha passato il collega, il Consigliere Rogante, allora c'è un 

emendamento alla modifica del regolamento. Al comma 2, dell'articolo 4, dopo il primo periodo 

aggiungere la seguente espressione, anche se, devo dire, è stata ben esplicitata dal Consigliere Ettorre, 

ovvero: “Il ricorso alla videoconferenza può essere effettuato qualora le norme stabiliscano 

l'impossibilità dello svolgimento della seduta in presenza”. Credo che con quell'emendamento l'abbiamo 

risolto.  Poi c'è quest'altro, l’inserimento dell'articolo 14 bis, “il ricorso alla partecipazione in 

videoconferenza non comporta oneri a carico del Comune”. Questa la vedo difficile. “Le attrezzature e i 

servizi utilizzati dai componenti non comportano alcun addebito alle casse comunali”. 

 

(Intervento svolto lontano dal microfono) 
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SEGRETARIO COMUNALE 

Ricordo che la norma regolamentare di solito non ha mai i riflessi rispetto all'approvazione del 

regolamento, ma ha dei riflessi economico-finanziari nella fase di attuazione. Quindi, quando nella fase 

di attuazione diciamo “acquisteremo le strumentazioni informatiche”, che poi è un acquisto abbastanza 

modesto, perché già, attualmente ci sono le video riprese in streaming, sostanzialmente ci serve un 

ulteriore elemento per mettere in connessione l'eventuale Consigliere che dovesse richiedere di 

partecipare da remoto al Consiglio Comunale. Le spese credo che si aggireranno intorno ai 1.000 

massimo 2.000 euro l'anno, lordi, comprensivi di IVA e quant'altro. Per l'attuazione, quindi ora, il 

regolamento, diciamo, tecnicamente, non prevede dei costi ma nella fase di attuazione, ovviamente in 

bilancio, verranno stanziate quei 2.000/3.000 che serviranno per attuare questo regolamento. Questo è 

sostanzialmente. 

 

PRESIDENTE 

Grazie, quindi possiamo votare l'emendamento presentato dal Consigliere Ettorre, che penso tu, 

Segretario, abbi agli atti. Votiamo prima l'emendamento di Ettorre e poi il regolamento. 

Votiamo l'emendamento presentato dal Consigliere Ettorre. 

Favorevoli 9, è andato via il Consigliere Acquaro. 

 

INTERVENTO 

Presidente, possiamo aspettare due minuti per la votazione. Solo due minuti.  

 

PRESIDENTE 

Eravamo già in fase… un minuto.  

Votiamo l'emendamento presentato dal Consigliere Ettorre, che è agli atti del Segretario. 

Favorevoli? All'unanimità. 

Votiamo il regolamento per le sedute in videoconferenza. 

Favorevoli? All'unanimità. 

Votiamo anche per l'immediata esecutività. 

Favorevoli? All'unanimità. 

 

PUNTO N. 12 ALL’ORDINE DEL GIORNO: “APPROVAZIONE REGOLAMENTO 

VIDEOSORVEGLIANZA COMUNALE IN SEDE FISSA E MOBILE. PROP. 1292” 

 

PRESIDENTE 

“Approvazione regolamento videosorveglianza comunale in sede fissa e mobile”. Relazione l'Assessore 

Aloia, ne ha facoltà. 

 

ASSESSORE ALOIA 

Questo regolamento sostanzialmente non viene modificato nella sua interezza ma giusto abbiamo 

inserito un nuovo articolo, perché è imposto dalle normative vigenti, sulla possibilità di avere un 

partenariato pubblico privato per il potenziamento della videosorveglianza ad uso pubblico. 

Praticamente si potrebbe convenzionare, creare proprio una partnership Comune/privato, quale può 

essere ad esempio un istituto di vigilanza, per espletare il servizio di videosorveglianza del territorio 

comunale. È un atto dovuto, un atto obbligatorio, un articolo da inserire proprio nel regolamento di 

videosorveglianza. Ovviamente il comune ad oggi non ha nessun partenariato con il privato. L'altra 

modifica, cioè inserimento e modifica di un altro articolo è quello relativo alla tutela dei dati personali, 

che lo abbiamo adeguato all’ultima recente normativa in materia di privacy e trattamento dei dati 

personali, così come imposto dall'Unione Europea. 
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PRESIDENTE 

Grazie, Assessore. Se non ci sono interventi, possiamo votare. Siamo 13 presenti. Votiamo il 

dodicesimo punto “Approvazione regolamento videosorveglianza comunale in sede fissa e mobile. 

Proposta 1292”. 

Favorevoli? All'unanimità. 

Votiamo anche per l'immediata esecutività. 

Favorevoli? All'unanimità. 

 

PUNTO N. 13 ALL’ORDINE DEL GIORNO: “INTERROGAZIONE EX ART. 10 

REGOLAMENTO CONSIGLIO COMUNALE – AVVISO INTERVENTI EFFICIENZA 

ENERGETICA, PROT. 19146 DEL 10.10.2023. PROPOSTA 1355 

 

 

PRESIDENTE 

Possiamo passare all'interrogazione presentata al Consigliere Montanaro “Avviso, interventi efficienza 

energetica”.  La invito a relazionare la sua interrogazione. 

 

CONSIGLIERE MONTANARO  

Buonasera. Ben arrivati al Sindaco e all’Assessore Scriboni. Eravate desiderati. Con questa 

interrogazione, che trova origine in un'altra interrogazione di circa un anno fa, con la quale sollecitavo e 

sensibilizzavo l’Amministrazione a partecipare a questo avviso pubblico che metteva a disposizione ben 

320 milioni di euro, se non sbaglio, quelli qui sono indicati, per interventi di efficientamento energetico 

negli edifici pubblici, con questa interrogazione chiedo di conoscere le motivazioni per le quali a 

quell'avviso questo Comune non ha dato risposta, nel senso che non ha dato riscontro positivamente 

presentando domande di finanziamento. Noi già all'epoca, ma anche in questa sede, ritenevamo e 

riteniamo che fosse un'occasione importante perché l'avviso pubblico del Ministero della Transizione 

Energetica o dell’Ambiente dava la possibilità a ciascun Comune di presentare domande addirittura fino 

a cinque beni di immobili di proprietà comunale, per importi, per progetti di valore pari fino a 200 mila 

circa. Chiedo come mai, perché a seguito e all'esito di una mia richiesta di accesso agli atti, devo dire 

soltanto informalmente, parlando con l'amica, la responsabile dell'ufficio tecnico, Antonella Carriero, ho 

appreso che non è stata presentata alcuna domanda sebbene i termini fossero stati anche prorogati. È 

davvero un dispiacere questo, perché prorogati in quanto era stata assegnata soltanto una piccola parte 

dell'intero budget di ben 320 milioni. Per quale motivo ciò non è stato fatto? Ci saranno delle 

motivazioni perché mi sembra quantomeno strano e se è intenzione poi di questa Amministrazione dare 

seguito a quelli che sono i solleciti della parte politica dell'opposizione, ma anche di voi amministratori. 

Più volte l'abbiamo ribadito, anche adesso a proposito del Documento Unico di Programmazione, nel 

senso che nelle linee strategiche c'è anche l'efficientamento energetico dei beni immobili pubblici, 

quindi se è intenzione di farlo perché non si è partecipati a quell'avviso e se in ultimo questa 

Amministrazione ha pensato realmente di trasformare gli impianti di riscaldamento, gli impianti termici 

oggi esistenti a gas metano, oggi non  so quanti ne residuino, ma pare che qualcuno ancora è alimentato 

a gasolio. Grazie.  

 

PRESIDENTE 

Grazie, Consigliere Montanaro. Risponde l'Assessore Scriboni, ne ha facoltà.  

 

ASSESSORE SCRIBONI 

Buonasera a tutti. Prima di rispondere vorrei fare gli auguri di buon lavoro a Giuseppe De Carlo, il 

nuovo Consigliere Comunale e anche di ringraziare il Consigliere uscente, il Consigliere Donato 
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Campanello, un grande amico oltre che un ottimo amministratore. Andiamo al punto. Come già 

sapevamo dalla prima interrogazione, quella dello scorso anno, c'era questo avviso al quale purtroppo, 

nonostante gli sforzi non abbiamo potuto partecipare, praticamente per due motivi. Il primo è economico 

e mi spiego meglio. In quel periodo, nonostante avessimo attenzionato il bando, abbiamo dovuto, 

purtroppo, far fronte a quelle che erano le spese dovute al caro energia e quindi in quel periodo preciso 

abbiamo stanziato 2030.000 euro, se non sbaglio, da tutti i possibili fronti per andare a far fronte 

all’aumento dei costi dell'energia che hanno avuto non solo i cittadini ma anche le istituzioni, quindi in 

quel periodo particolare abbiamo dovuto stanziare tutte le somme a disposizione per questo tipo di 

problema e non sapevamo come si sarebbe evoluta la situazione. Il secondo problema, che è quello 

principale al primo, che è di contorno, è che il bando, l'avviso, al punto 2.2, lettera e) recita che non sono 

ammissibili in alcun caso gli interventi su edifici non in possesso dei requisiti di agibilità. Questo vuol 

dire che avremmo dovuto prima stanziare le somme per nominare un tecnico, il tecnico avrebbe dovuto, 

a sua volta, verificare tutti gli impianti, fare tutta una serie di documentazioni che sono le certificazioni 

degli impianti, quindi riscaldamento, impianto termico, impianto elettrico, impianto idrico e fognante, 

certificato di idoneità statica e certificato di prevenzione incendi, quindi praticamente avremmo dovuto 

perdere mesi solo per andare a dichiarare o meglio ad avere il certificato, perché questo non vuol dire 

che le scuole stiano crollando ma semplicemente che manca la documentazione ed è una carenza critica 

per tutte le strutture comunali, non c'è una struttura che abbia il certificato di agibilità. In più quelle 

certificazioni dovevano riguardare le nuove normative, quando sono stati realizzati gli impianti i 

certificati erano relativi alle vecchie normative, di conseguenza, non avendo a disposizione i tempi per 

fare questo tipo di intervento, nonostante avessimo iniziato il procedimento, abbiamo dovuto 

abbandonare, in virtù anche del fatto che contestualmente, e passo alla seconda parte dell'interrogazione, 

abbiamo ricevuto una proposta di partenariato pubblico privato per andare a efficientare tutti gli 

impianti, non solo dal punto di vista termico, ma anche dal punto di vista del’ illuminotecnico, tutti gli 

impianti degli edifici pubblichi, chiaramente di tutti gli edifici i pubblici principali. Questo 

procedimento è ancora in corso nelle fasi proprio finali della validazione dal punto di vista tecnico, 

perché c'è stata una forte corrispondenza tra l'azienda proponente e il partenariato e l'ufficio tecnico che 

comunque deve validare la proposta dal punto di vista tecnico. Questo ci consentirà, nel caso in cui 

dovessimo poi approvare il progetto in Giunta e procedere con la gara, ci consentirà di sostituire tutti gli 

impianti delle scuole che sono attualmente alimentati a gasolio, quindi San Giovanni Bosco e Dante 

Alighieri, mentre la Manzoni e a gas metano l'impianto, quello della Don Milani è a pompe di calore e 

pannelli solari ed è stato praticamente realizzato in quest'anno in corso. Questa proposta prevede solo la 

modifica degli impianti ma anche una gestione degli stessi, gestione tutta, chiaramente, a carico del 

proponente e prevede anche il telecontrollo, quindi un’analisi puntuale della situazione. Nel caso in cui 

si dovesse rompere un impianto l'avviso arriverebbe praticamente istantaneamente sia al Comune che 

all’azienda che gestisce gli impianti. Contestualmente verrà sostituita tutta l'illuminazione di tutti gli 

edifici pubblici, così come fatto, ad esempio, con l'illuminazione pubblica. Mi spiego meglio, 

attualmente abbiamo il project financing che praticamente è molto simile, quasi la stessa cosa, per 

l'illuminazione pubblica. Vogliamo proseguire su questa strada perché abbiamo avuto degli ottimi 

risultati, il primo anno, ricordo, di Amministrazione, avevamo problemi enormi sulla gestione delle 

manutenzioni, anche ordinarie, perché non era previsto, ad esempio, un tempo di intervento minimo, 

non erano previste tutta una serie di cose che sono invece attualmente previste nel contratto, quindi degli 

interventi minimi in base all’entità del problema. Stessa cosa la vogliamo portare avanti sulle strutture 

pubbliche, quindi da un lato la sostituzione degli impianti, che deve avvenire almeno dalla proposta di 

progetto nei primi mesi dell'insediamento della ditta e dall'altro lato l'efficientamento degli impianti. 

Questo poi ci consentirà di risolvere il problema che era a monte del bando, della partecipazione al 

bando, perché grazie all'efficientamento, alla sostituzione, alla modifica, avremo finalmente le 

dichiarazioni di conformità degli impianti e quelli sono una parte essenziale, come dicevo prima, 

insieme al certificato di idoneità statica, del certificato di prevenzione incendi, del certificato di agibilità 
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stessa. In più questo ci consentirà di accedere al conto termico, quindi di avere indietro, se non sbaglio, 

il 60 o il 65 per cento dell'importo dei lavori che sono effettuati. Comunque il Comune, dal conto 

termico, potrà incassare delle somme. Come dicevo prima, la proposta è al vaglio dell'Ufficio tecnico, si 

sta verificando, si è verificato tutta la parte tecnica, anche la parte economica. Siamo fiduciosi di poter 

portare in Giunta, nelle prossime settimane, ovviamente a seguito di una revisione anche politica, il 

piano e quindi poi farà la gara e avviare finalmente una ristrutturazione di tutti gli impianti, una 

riqualificazione di tutti gli impianti e sappiamo bene quanto questa sia un problema sentito soprattutto 

nell'ultimo periodo nel quale consentitemi di fare una parentesi. Come abbiamo sempre detto, il 

Comune, quando si è riscontrato il problema ha potuto fare la cosa che avrebbero fatto altri milioni o 

miliardi di persone, cioè chiamare immediatamente le aziende che dovevano effettuare i lavori di 

manutenzione. Nel lungo termine, invece, bisognava effettuare dei piani di riqualificare dato che qui 

siamo fermi agli anni ’70, come impianti e quindi, come sapete bene, già lo scorso anno abbiamo 

stanziato 140 mila euro per la Don Milani, in questo caso, per andare a effettuare tutte le modifiche, 

avremmo dovuto impiegare anni e anni per fare i progetti o, meglio, prima stanziare le somme per i 

progetti, nel caso in cui ci fossero le somme. Far fare i progetti, prima gli studi di fattibilità tecnica ed 

economica e poi gli esecutivi parierati. Una volta fatti gli esecutivi parierati bisognava stanziare le 

somme, se ci fossero state, poi, a quel punto, fare le gare. Questo avrebbe portato via, voglio essere 

ottimista, un anno per impianto. In questo caso, invece, praticamente, una volta approvato il progetto 

potremmo metterlo a gara e fare in modo che si possa partire con la riqualificazione totale di tutti gli 

impianti non solo delle scuole, anche con la gestione e la manutenzione di tutti gli impianti pubblici, 

ovviamente quelli rilevanti, per andare ad avere poi un servizio che sia efficiente, sia in termini di 

risposta, sia in termini di investimenti sugli impianti stessi. Grazie, buona serata a tutti. 

 

PRESIDENTE 

Può replicare il Consigliere Montanaro.  

 

CONSIGLIERE MONTANARO 

Sì, grazie. Grazie, Assessore. Sinceramente la risposta dell'Assessore diciamo che soddisfa parzialmente 

quelle che erano le motivazioni della mia interrogazione. Vero è che, mettere mani addirittura a cinque 

immobili comunali, che versano in quella situazione, come pare che il 90 per cento soprattutto dei beni 

degli edifici pubblici, nel meridione d'Italia si trovi, è chiaro che pensare a cinque, potrei comprendere e 

condividere le perplessità legate ai costi. Però, per quanto riguarda la tempistica, devo dire, mi pregio 

della conoscenza di un Segretario Generale, che fa consulenza all’ANCI Veneto, che probabilmente il 

nostro Segretario conoscerà, è il dottor Maurizio Lucca. Ho partecipato negli anni passati a vari incontri, 

anche uno in presenza e ho avuto la fortuna di porre a lui questo quesito, proprio con esplicito 

riferimento a questo bando. Mi diceva “Per quale motivo non partecipare con riserva, sebbene il bando 

lo presenti?” cioè escluda la possibilità di partecipare se per quegli immobili privi di certificato di 

agibilità. Perché, cosa succede? Spesso e volentieri, così come in questo caso, le risorse poiché non 

assegnate vengono comunque riassegnate e vengono riaperti i termini, dando poi la possibilità di attivare 

le procedure, quelle di cui l'Assessore parlava. Ora chiaro è, che una macchina amministrativa come 

quella del Comune, per mettere a norma, diciamo così, due istituti scolastici, il Palazzo Municipale e un 

terzo immobile ancora pubblico, dovrebbe investire in risorse e in tempi probabilmente inconciliabili 

con quelli previsti dall'avviso. Però io ritengo, alla luce di questa premessa che ho fatto, che 

probabilmente, concentrare tutti gli sforzi su un solo bene era un rischio, nel senso che era un 

investimento, a fronte del beneficio importante che quella procedura, quell'avviso avrebbe consentito in 

caso di esito positivo. Quindi, perché non tentare? Chiaramente, se lo devi fare per tre scuole e il palazzo 

Municipale, tu immobilizzi l'intero ufficio tecnico, però, probabilmente io avrei insistito e ripeto, se oggi 

parlo in questi termini è soprattutto alla luce di questo parere. Il Segretario, probabilmente, io non lo 

conoscevo fino a due, tre anni.  ho scoperto poi, seguendolo, che è una persona autorevole nel suo 
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campo. Ripeto, non vado oltre perché non ho approfondito. Ho posto proprio questo quesito. Niente, 

quindi delle perplessità, sebbene le motivazioni argomentative siano condivisibili, perché non fanno una 

grinza dal punto di vista logico, probabilmente io avrei rischiato. Risposta al secondo punto 

dell'interrogazione “Se è intenzione”. Certo, sarebbe stato strano se non fosse stata positiva questa 

risposta.  Assessore, ti chiedo conferma, è avviato già da tempo questo processo, questa interlocuzione, 

che porterà a una conversione da gasolio a metano? Se questo è propedeutico a risolvere 

successivamente delle problematiche di fondo, perché oggi mi risulta quantomeno anacronistico pensare 

di efficientare una struttura pubblica come anche le nostre abitazioni private, in questo senso, cioè 

passare al gas metano. Oggi si passa direttamente a fonti di energia rinnovabili che sono ormai 

inconciliabili, incompatibili, con combustibili di natura di petrolio o comunque a gas metano. Per cui 

dico anacronistico se questo ci consentirà, a brevissimo termine, di convertire quello stesso impianto che 

mi pare di capire sia oggetto di una convenzione pubblica privata con questo soggetto, sulla falsa riga, 

quindi alla stregua di quello che è accaduto già per quanto riguarda la pubblica illuminazione, ma come 

tutti i contratti a prestazioni sinallagmatiche, la convenienza bisognerà valutarla. Al di là del fatto che 

conviene tanto agli uffici quanto alla parte politica di togliersi una grande bega, perché riconosco che 

“Assessore è saltato l'impianto”, “Assessore non mi funziona la pubblica illuminazione”, capisco 

benissimo, ha tutta la mia solidarietà umana ma non politica e allora, dico, bisogna capire questo e si 

entrerà poi nello specifico quando il Consiglio, prima di tutto e poi la Giunta, dovrà valutare. Prima gli 

Uffici tecnici che si dovranno necessariamente pronunciare. Per cui dico va bene se a stretto giro queste 

strutture, questi beni immobili realmente subiranno questa conversione energetica, questo 

efficientamento energetico. Pensando a potenziali un milione di euro non sfruttati risulta pesante in 

maniera, così, asettica, se poi si motiva “non potevamo farlo” diventa meno amaro, però ritengo, non 

voglio ripetermi, che io nei vostri panni avrei puntato almeno su un bene, sulla riqualificazione 

energetica, sull'efficientamento energetico del Palazzo Municipale. Sicuramente ritengo che avrete 

approfondito con gli uffici, comunque è un tentativo che andava fatto e speriamo bene per il prosieguo 

dell'attività che voi state portando avanti. Grazie. 

 

PRESIDENTE 

Grazie Consigliere Montanaro. 

 

 

PUNTO N. 14 ALL’ORDINE DEL GIORNO: “INTERROGAZIONE A RISPOSTA ORALE AI 

SENSI DEL REGOLAMENTO COMUNALE – GAL, PROT. N. 19532 DEL 16.10.2023. Proposta 

n. 1413” 

 

 

PRESIDENTE 

Passiamo all'ultima interrogazione a risposta orale sul GAL, del 16 ottobre 2023. Non so chi relaziona. 

Il Consigliere Lattarulo, ne ha facoltà.  

 

CONSIGLIERE LATTARULO 

La mia è una semplice interrogazione cognitiva, nel senso che voglio, non ero presente, non sono stato 

invitato, non siamo stati invitati a questa riunione col GAL nonostante ci fossero molte sedie vuote e 

quindi volevamo sapere cosa si era detto, quali sono le iniziative del Comune per stare dietro magari a 

quello che il GAL vi ha proposto. Non sappiamo cosa vi ha proposto. 

 

SINDACO 

Buonasera a tutti. Innanzitutto saluto tutti quanti, il Segretario, tutti quanti voi, mi scuso se sono arrivato 

con molto ritardo, però partecipavo a un incontro al Palagianello per quanto riguarda il Distretto urbano 
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del commercio, perché stiamo per avviare le fasi del terzo bando. Abbiamo partecipato a questo nuovo 

bando della Regione e siamo risultati tra gli aggiudicatari del bando e quindi è stato un Tavolo 

istituzionale, politico, amministrativo anche con i tecnici e purtroppo sono arrivato tardi. Ovviamente 

saluto il nuovo Consigliere Comunale, Giuseppe De Carlo, al quale auguro buon lavoro. Saluto anche il 

nostro Consigliere Comunale Donato Campanello che purtroppo, per motivazione di carattere personale, 

ci ha lasciato e mi premeva fare questo passaggio, perché Donato è sempre stato uno dei fondatori del 

nostro meetup del Movimento 5 Stelle di Mottola. È stato uno dei primi che ha dato avvio alla nostra 

esperienza all'epoca di cittadinanza attiva che poi si è trasformata in un'esperienza politica e quindi a lui 

ogni augurio di ogni bene per la sua vita privata. Non voglio dire altro, però mi premeva assolutamente 

salutarlo e ringraziarlo per tutto quello che ha fatto per il nostro Gruppo, ma per l'intera comunità. 

Venendo all'interrogazione mi si chiede una spiegazione in merito all'incontro che c'è stato il mercoledì 

11 ottobre in questa sala convegni a proposito di GAL. Innanzitutto ci tengo a sottolineare una cosa, il 

GAL è un Ente di diritto pubblico in cui il Comune di Mortola è uno dei tanti partecipanti. Ci sono sette 

Comuni più tutti gli attori di diritto pubblico e privato, Camera di Commercio piuttosto che 

Confcommercio, Confesercenti, CIA, Due Mari, anche sindacati a livello agricolo, a livello di 

artigianato. In realtà il soggetto che ha organizzato l'evento è stato il GAL, non è stato il Comune di 

Mottola e quindi va da sé che effettivamente non può essere addebitata al Comune di Mottola la 

responsabilità di un invito o di un mancato invito. Innanzitutto questo. Comunque, al di là di questo, in 

realtà l'invito è stato pubblicizzato attraverso una pagina Facebook, ma com’è nato il tutto? È nato dal 

presupposto, dalla necessità che la Regione Puglia, con la determina numero 108 del 19 giugno del 

2023, ha pubblicato un avviso che si chiama strategia di sviluppo locale dei gruppi di azione locale, 

quindi dei GAL, mettendo a disposizione delle risorse per tutti, credo, 28/29 GAL della regione Puglia, 

mettendo a disposizione le risorse per la prossima programmazione, la programmazione che va dal 2023 

fino al 2029. I prossimi sette anni. Il GAL, l'Ente GAL, il management del GAL ha chiesto a tutti quanti 

i comuni di essere ospitati perché doveva fare tutta una serie di attività, tra cui questi eventi pubblici, 

che erano degli eventi propedeutici finalizzati poi alla partecipazione di questo bando, perché il bando, 

in buona sostanza, prevede che il GAL approfittasse di questa occasione per convocare tutta una serie di 

incontri pubblici, in tutte le realtà del territorio. Quindi abbiamo stilato un calendario di eventi, se voi 

andate a vedere anche sulle pagine Facebook degli altri sindaci e del GAL stesso, abbiamo concordato 

tutta una serie di eventi nei territori e quindi ci siamo suddivisi queste finestre dal lunedì al mercoledì. 

Per Mottola la disponibilità c'era per mercoledì 11 ottobre e quindi siamo stati contenti di ospitare il 

GAL, ripeto, nel nostro territorio. Ho pubblicato nella giornata del 10 ottobre mattina, quindi il martedì, 

48 ore prima, questo avviso pubblico sulla mia pagina e tanti hanno partecipato, vedo anche delle 

persone sedute nel pubblico, che hanno partecipato perché erano state rese edotte attraverso quella 

formalità, ripeto, non ero tenuto di certo io a fare degli inviti a qualcuno, perché il GAL è un Ente di 

diritto pubblico, autonomo, rispetto ai Comuni, ma in buona sostanza l'incontro era mirato a questo, cioè 

a fare una riunione per spiegare quelli che erano più o meno i punti fondamentali di questo avviso 

pubblico, a cui il GAL intende partecipare per ottenere delle risorse, considerate che la domanda si può 

presentare per un importo che va dai 5 milioni e mezzo ai 10 milioni di euro. Questa domanda è 

finalizzata proprio a cercare di ottenere delle risorse da parte della Regione, che poi possono essere 

spese su tutti i territori del GAL attraverso tutta una serie di bandi che dovranno uscire e sui quali già la 

Regione, da oggi, ha messo dei paletti, perché già oggi, nell'avviso pubblico approvato con la determina 

che citavo prima, la Regione ha già stabilito che tutti i GAL, qualora dovessero ottenere delle risorse, 

dovranno spenderle, è proprio il caso di dirlo materialmente, su alcune strategie, quindi su alcuni filoni 

ben precisi. Se volete vi posso anche dare una copia della determina e quindi l'avviso pubblico, 

ritornando alla domanda, era finalizzato a quello, alla partecipazione al GAL, perché il bando in senso 

stretto chiede proprio di effettuare questi incontri pubblici in tutti i comuni. Noi, come tutti gli altri 

comuni, abbiamo ospitato questo incontro. Si è parlato in generale, genericamente, di questa misura, di 

questo avviso pubblico, di quelle che possono essere potenzialmente le opportunità, però è chiaro che 
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ora siamo in una fase ancora embrionale. Nel momento in cui dovessimo ottenere i finanziamenti, 

quindi le risorse, a quel punto poi l'attività del GAL quindi del Consiglio di Amministrazione e 

dell'Assemblea dei soci, sarà quella proprio di andare materialmente a scrivere tutti i bandi, cioè tutte le 

linee che poi finanzieranno i vari progetti. In questo momento noi non sappiamo quelli che saranno i 

bandi che poi usciranno, perché, ripeto, ora stiamo partecipando ancora all'avviso pubblico della 

Regione. Nel caso in cui dovessimo essere ammessi a finanziamento, tra i 5 milioni e mezzo e 10 

milioni di euro, si andranno a strutturare e a scrivere tutte le varie misure, quindi tutte le misure di 

gestione di questi fondi. Spero di essere stato chiaro. Se volete vi metto a disposizione anche la 

determina con cui vi potete fare un'idea di quelli che sono i filoni che la Regione descrive, i percorsi che 

la Regione descrive per poter incanalare le risorse. Tutto qua, grazie. 

 

PRESIDENTE 

Grazie, Sindaco. Replica? 

 

CONSIGLIERE LATTARULO 

Chiara la risposta. Ho visto la preferenza di dell'Assessore ai lavori pubblici, ho fatto un'interrogazione a 

maggio, che è rimasta inevasa, volevo conoscere quali fossero le contrade candidate a progetto per 

quanto riguarda i Fondi regionali sulle strade rurali da 1 milione di euro.  

 

(Intervento svolto lontano dal microfono) 

 

SINDACO 

Praticamente sono stato io ad avvisare la Segreteria e anche il Presidente del Consiglio, che poi è quello 

che materialmente stila l'ordine del giorno, che c'era anche questa vostra interrogazione, perché alla 

Segreteria non è arrivato. Non lo so se voi non avete mandato la PEC. 

 

CONSIGLIERE LATTARULO 

Quella del GAL al protocollo generale. Non lo so… PEC, PEC. 

 

SINDACO 

Perché, per esempio, la Segretaria, in questo caso se l'è persa, io invece l'ho vista.  

 

CONSIGLIERE LATTARULO 

Se poi c'è un indirizzo preciso a cui mandarlo per evitare… 

 

(Intervento svolto lontano dal microfono) 

 

 

SINDACO  

Però se voi la presentate proprio alla segreteria@pec è ancora meglio, perché arriva direttamente 

all'attenzione della dottoressa Bosco che ha la segreteria e quindi… perché se a me fosse sfuggita, 

paradossalmente, voi ora avreste detto: “Perché non avete calendarizzato?”. È una questione di natura 

solo tecnica, perché magari può sembrare che c'è un disinteresse. Tutto qua. 

 

CONSIGLIERE LATTARULO 

Quindi questa domanda su quali erano le quattro strade candidate a progetto e poi è in piedi ancora, con 

il Presidente ne abbiamo parlato, però è opportuna una risposta anche scritta, la mozione sulla richiesta 

di installazione di un tutor su Via Leonida.  
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PRESIDENTE 

Te la devo girare, quella del comandante. Sì, la mozione. Te la invio Posso chiudere la seduta? 

 

CONSIGLIERE LATTARUOLO 

No, no, è pubblica. Così evitiamo, ce la togliamo davanti e non ne parliamo più. 

 

ASSESSORE SCRIBONI  

A memoria sono: Contrada Sant'Angelo, Contrada San Vito, Contrada Estingeta, un pezzo di Contrada 

Selva Piana e Contrada Difesa delle Vigne. Dico semplicemente che non sono tutte le contrade, mi 

spiego meglio. Chiaramente abbiamo selezionato con i tecnici i tratti… 

 

CONSIGLIERE LATTARULO 

Quindi Sant'Angelo, San Vito Estingeta e? 

 

ASSESSORE SCRIBONI 

Selva Piana e Difesa delle Vigne, nei tratti più ammalorati. Abbiamo dovuto fare delle tipologie di 

intervento previste nel progetto. 

 

CONSIGLIERE LATTARULO 

Ma difesa Vigna non è la SP29? 

 

ASSESSORE SCRIBONI 

No, ci stanno, se non sbaglio, due o tre parallele, non ti so dire che numero è, praticamente è quella che 

va da Villa Francesco fino ai Tre posti, Questa è la situazione. 

 

PRESIDENTE 

Grazie. Abbiamo terminato l'esame dei punti all'ordine del giorno.  

La seduta si chiude alle ore 19. Grazie, buonasera a tutti. 


